

FRANQUEO
CONCERTADO

CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

AIRE DE LA CALLE

EL ESTUDIANTE DEL PÓRTICO DE SAN GINÉS

En la Prensa madrileña se ha iniciado una generosa campaña en favor del estudiante de la Escuela de Arquitectura, Gonzalo de la Colina, que extingue condena en el penal del Dueso, por haber matado a su novia, la señorita Purificación González, en el pórtico de la iglesia madrileña de San Ginés.

El hecho criminoso fué de los que hacen época en los fastos periodísticos y judiciales: Informaciones a toda plana; la Guardia civil conteniendo al público en la plaza de las Salesas el día de la vista... No era para menos. Además de la teatralidad del sitio, la categoría de la víctima, hija y nieta de dos exministros y oradores famosos, y luego la juventud truncada de la otra víctima, el alocado estudiante que al hacer el disparo homicida fué dos vidas las que mató: la de la señorita que adoraba y la suya propia, porque su vida quedó muerta también moral y socialmente, desde el minuto rojo...

Luego vino el olvido. Otros hechos nuevos, trulentos y criminosos o de otra índole, fueron ocupando el primer plano de la actualidad y absorbieron el interés de periodistas y lectores. El atrio de San Ginés, rehabilitado conforme a los preceptos del derecho canónico, ha borrado los estigmas del crimen con el espectáculo de la diaria felicidad que en él se renueva: bodas, bautizos y noviazgos al final de las Flores de mayo...

Y Colina, el joven estudiante, abrumado por una condena en relación con la importancia del delito, y abrumado por sus propios remordimientos, pues es un mozo de una extraordinaria sensibilidad, se sumió en ese abismo sin fondo del presidio, que es como un arrabal extraplanetario, como un asteroide que navega por el espacio, al margen del mundo, y donde se confina a los que no deben vivir en él.

Un día que visitábamos nosotros el Dueso, estaba la Banda de penados tocando en el patio. En la Banda, igualados todos por la disciplina de hierro y por el uniforme pardo, fueron señalándonos figuras famosas del delito. Y, entre ellos, y sólo diferente de ellos, por su juventud más acentuada, un mozo que no sabemos por qué retuvo prendida nuestra atención.

—¿Sabe usted, quién es ese?—nos dijo el director del penal que nos acompañaba. —Colina, el estudiante de Arquitectura! ¡Buen chico!

¡Buen chico! En esto coincidían todos los informes que hasta nosotros fueron llegando, los de los oficiales del Cuerpo de Prisiones y los de sus compañeros de penal.

De estos compañeros de penal acabamos de tener un testimonio conmovedor. Una carta de José Donday, otro pobre buen chico, lleno de inteligencia, que fué una víctima del ambiente de frivolidad y de ligereza que hace algunos años se respiraba en Madrid. Y Donday, refrendando

juicios que ya nos había expuesto de palabra en nuestras visitas al penal, nos escribe diciendo:

«Unos estudiantes de Medicina han iniciado la petición del indulto de Colina en «Heraldo de Madrid» y a ella se han sumado en seguida Luis de Tapia en «La Libertad» y Francisco Ramos de Castro en «La Nación». Creo firmemente que Colina se merece el indulto. Seguramente que no existe en el penal otro hombre más querido de todos. No tiene un enemigo. Por su carácter afable y bondadoso se hace querer de todos, compañeros y jeres.

Su caso es excepcional. Nadie puede explicarse cómo pudo cometer su delito excepto yo que le he escuchado a él, que a nadie habla de su desgracia, el relato del proceso anterior al hecho irreparable, en los días en que abrumado por el derrumbamiento de sus ilusiones no supo o no pudo sobreponerse a su dolor y dejó de

comer y de dormir, hasta decaer físicamente de tal manera que su sistema nervioso destrozado le impulsaba, más que su propia voluntad. Cuantos le conocen saben que Colina no es un impulsivo. Es un muchacho fuerte y tranquilo, y sólo en un estado anormal pudo ser víctima de la pasión.»

Con mucho gusto recogemos esta indicación y nos sumamos a esta campaña que han empezado en Madrid Comisiones estudiantiles, compañeros del condenado y los cronistas más prestigiosos en todos los periódicos. Si el fin principal de la pena es la corrección, ese fin está cumplido suficientemente. Porque Gonzalo de la Colina, en los años que lleva en el penal y a solas con su alma, ha quedado corregido y purificado. Hoy, si cien vidas tuviera y si el sacrificio de estas cien vidas pudiera obrar el milagro de resucitar a la infeliz víctima del drama, el sacrificio lo realizaría sin vacilación. Porque el drama del atrio de la iglesia de San Ginés fué uno de esos hechos dolorosos en que la perversidad no intervino para nada y sólo la fatalidad ciega, alimentada por un amor mozo y romántico, pudo cegar en un momento toda la fuente clara del cariño y toda la noción severa del deber y

poner un epílogo de sangre y de lágrimas a un idilio puro que debía haberse desenlazado en aquel mismo atrio, como Dios manda, con la bendición de un ministro de Dios.

Ese indulto que piden tantos hombres representativos, beneficiaría también a otras víctimas inocentes de ese drama: a los padres del joven condenado. Toda condena tiene algo de injusta, porque sus consecuencias alcanzan siempre a seres inocentes. No se nos oculta que esto es inevitable ni alimentamos la pretensión necia de que se subsane en un momento. Pero cuando, como en este caso, se puede poner el remedio sin que la justicia se resienta, sin que la moral se resquebraje y sin que quede en la indefensión ninguna de las columnas del orden social, entonces debe hacerse.

Los padres de Gonzalo de la Colina realizaban toda suerte de sacrificios con la ilusión de que su hijo, estudiante aventajado, pudiese un día endulzar las horas de su vejez, conquistando con su carrera la posición y el prestigio social que ellos procuraban con tanto esfuerzo darle. Y de improviso, por obra del Acaso ciego, todos aquellos sueños se desmoronan y la vejez que pensaban satisfecha y tranquila se trueca en un angustioso vivir, pendientes del penal en que el hijo adorado expía su culpa.

Vuelvan con el indulto, la tranquilidad y la resignación a esos pobres padres y pueda el ya bastante castigado mozo terminar su carrera y cumplir decorosamente un noble fin social. Se alegrará quizá el dolor de la otra madre infortunada, de la madre de la señorita que fué víctima de un amor insensato y cruel y se dirá que ese dolor merece también respeto. Desde luego que le merece y nos inclinamos en su presencia. Pero en el corazón generoso de esa madre y en sus acendrados sentimientos cristianos la idea del perdón puede caber también, y cabe ya sin duda, nos atrevemos a afirmarlo. Porque concediéndolo no será ella sola la que vaya a llorar y a rezar sobre la tumba de su hija sacrificada. Habrá otros labios y otros ojos que recen y que lloren con ella. Y la misma señorita muerta desde el fondo de su tumba asentirá al perdón. Un corazón de mujer perdona siempre a quien llegó a la locura y aún a la locura ciega y asesina, por demasiado amar.

PICK

Celebrando un aniversario

La Sociedad benéfica de ferroviarios y tranviarios.

La importante Sociedad de este título, se propone celebrar con todo entusiasmo, el próximo domingo, el segundo aniversario de su fundación.

Para ello ha organizado un espléndido baile que tendrá lugar, de seis de la tarde a una de la madrugada, en el «Frontón Santander», destinándose los productos económicos a los fines benéficos de citada Sociedad.

Las invitaciones para señoras se repartirán en varios comercios.



La magnífica casa de don Pedro Castañeda, en Santoña, que el domingo fué destruída totalmente por un incendio. (Foto LEONCIO).

PAGINA FEMENINA

VARIEDADES DE LA MODA

No es la costura parisina la que más atención suele prestar a los niños. Para los grandes modistos de la «rue» de la Paix y sus alrededores, tiene poco interés «des robes pour les enfants». Toda su devoción la consagran a las mujeres. Siendo así, como así es, en efecto, no es extraño que los modistos se preocupen tan poco de los niños, sobre todo cuando sus propias madres, las de los menes, se olvidan de ellos casi en absoluto en fuerza de preocuparse tanto de su arreglo personal, de prolongar su juventud, y de avivar su belleza hasta donde permiten y alcanzan las más caras recetas de tocador.

Pero de vez en vez, brujuleando por las costuras parisinas, suele darse con modistos de merecida fama a quienes el «petit monde» no les es indiferente. Hippolyte Cros, es uno de estos modistos a quienes la elegante juventud de mañana, tiene al presente, que agradecer las galas infantiles que reproducimos en el grabado que sometemos al delicado buen gusto de nuestras lectoras casadas; bien distintas, por cierto y afortunadamente, de algunas mamás del «grand monde», para las cuales son los hijos algo superior a sus fuerzas físicas, cuando vienen al mundo, y más tarde obstáculos para su afán de brillar, despertando admiración y envidia al propio tiempo. Menos mal que abundan los colegios de alto porte que se encargan del cuidado y de la educación de los menes, pero, a costa de la privación del cariño maternal.

Perdón por este inciso predicador, y, pasemos a decir a las buenas mamás que adoran a sus hijitos, y quieren llevarlos siempre bien vestidos, cómo son los modelos creación de Hippolyte Cros.

Modelo número 1.—Trajecito de «kasha» verde claro, adornado con liliana en verde más oscuro, y gabancito de pañete de lana en color distinto al trajecito, pero en armonía con él.

Modelo número 2.—Vestido de sport, de lana color limón, bordado central en tonos vivos y cuello en forma de echarpe.

Modelo número 3.—Conjunto de crespón «Georgette» rosa pálido, guarnecido de volantes y capita del mismo género, en negro, con cuello de cinta.

Para los días fríos de primavera, es conveniente que lleven los niños abriguitos de cálida pañete fino y sedoso, siendo los colores más indicados los verdes, rosas y azules, con mezcla todos ellos de un agrisado Londres que les da tonalidades muy nuevas y elegantes. En cambio, para las mañanas claras y apacibles, van muy bien, y resultan sumamente prácticos, los vestiditos de telas lavables de tonos claros o de colores brillantes; pero que no hagan charros, ni desentonen del conjunto.

Las grandes fantasías quedan reservadas para las visitas a que es de rigor llevar la troma menuda, para ceremonias tales como bodas y bautizos, y también para asistir a funciones teatrales de tarde. En tales casos, es indispensable, preciso, que vayan los niños tocados con ligeros sombreritos de fieltro, de seda, o de paja, según la estación, o bien con capotitas adornadas con cintas, finos



La Princesita de la rosa blanca.

POR NIEVES DE LA MONTAÑA

La loca fantasía había forjado en la mente soñadora de Estrella del Valle, un porvenir de felicidad y riqueza.

Las hadas bienhechoras tejían sobre su linda cabecita una corona con las más preciadas flores de la belleza y la fortuna.

Estrella era muy pobre; tenía quince años, era esbelta y hermosa, de ojos soñadores de dulcísimo mirar y pensamientos elevados.

Suspiraba por trasladarse a vivir a la ciudad, por que pensaba que allí encontraría el porvenir tantas veces soñado; mas no era posible por entonces, su padre tenía que trabajar en el campo y, aún cuando no quería contrariar los gustos de su hija única, no se atrevía a acceder por temor a un fracaso.

Pasó tiempo, y sucedió que un día de octubre, de cielo gris y viento aciclado con grandes aguaceros, el padre de Estrella, llegó a su casa enfermo.

La lluvia le había sorprendido en el campo y como había mucha distancia, llegó mojado y fatigado. Esto le hizo enfermarse y permanecer en cama varios meses, durante los cuales, sólo pensaba en el porvenir de su hija y de su buena esposa, que tendrían que trabajar ya que él no podía, y entonces, resolvió irse a

bordados ó delicadas florecitas a tono con los vestiditos.

Otro día completaremos esta charla infantil, reproduciendo varios modelos de sombreros para la próxima estación de primavera; la estación de los niños, porque son flores que, al calor de los besos maternos se van abriendo a la vida entre sedas y encajes.

vivir a la ciudad en cuanto el médico le diese su consentimiento para poder salir.

Así lo hicieron en los primeros días de mayo.

II

Estrella estaba encantada con la ciudad. Las calles alegres con el ruido de tantos carruajes, la multitud de gentes que iban y venían en distintas direcciones, y sobre todo, las muchachas de su edad vestidas por el último figurín, la entusiasmaban y esperaba el día afortunado de vestir como ellas; pero lo que más llamaba su atención, lo que la retenía grandes ratos parada en las puertas de los teatros, eran las floristas, porque ella no había pensado nunca que se pudiese ganar dinero con las flores. ¡Oh, si lo hubiese sabido...! Las diámelas tan lindas, las rosas encendidas, las perfumadas mariposas que con tanto mimo ella regaba todos los días y tuvo que dejar abandonadas en el patio de la modestísima casa de

(Continuará)

Un anuncio es tanto más visible y eficaz cuanto menor es la plana del periódico donde se inserta.

ELIXIR GOMENOL CLIMENT
TOS CATARROS GRIPPE RESFRIADOS
 DE VENTA EN FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS

ROSELLON

EPISTOLARIO CONFIDENCIAL

Dirijan sus preguntas por correo a Nieves de la Montaña, redactora encargada de esta sección.

Una montañesa.—Tenga la amabilidad de enviarme un sobre con su dirección y sello y tendré mucho gusto en contestar a usted directamente.

Leoncita.—No vea ninguna dificultad en poder hablar con una persona que se quiere. Quizá por intervención de un amigo, o mejor de una carta.

Milagros.—Las vainicas no se pasan nunca de moda, se usan siempre y cada día más para lo que usted quiere.

Un lector de esta sección.—Lo más bonito y lo más nuevo es poner el nombre de la «Villa» en azulejos. Pase usted por Méndez Núñez y en el número 11 está el almacén del señor Madrazo donde puede usted ver unos azulejos que han recibido en estos días y de los que no hago elogios; ¡son tan lindos!, un encanto para los zócalos que usted quiere; con estos azulejos le quedará elegante y coquetona la entrada. El saloncito fumador, también debe llevar zócalo de azulejos. El color ámbar es lo más indicado; en este color, hay dos tonos preciosos que proyectan reflejos brillantes como espejos al sol. Los mosaicos de los colores que usted quiere, también allí los hay.

Un estudiante.—¿Cómo? No hay ser más habilidoso para enamorar que un estudiante, y usted me pregunta cómo conseguirá el amor de esa niña ingrata. El que no triunfa es por falta de habilidad. Animos, señor estudiante.

Flor de Ilusión.—Las pecas: he aquí la pesadilla de muchas señoras. No pierda tiempo, busque usted en la perfumería el «Jugo de Loto Inteo» y aplíquelo suavemente tres veces al día y verá maravillas. Su cutis volverá a lucir fresco y rosado como de jovencita. Para las canas «Nogalia» es lo mejor.

Amapola.—El abrigo y vestido de entretiem po en el color y precio que usted necesita, sólo puede encontrarlo en casa del señor Ródenas, entre la infinidad de modelos que tiene. Después de mucho caminar lo vi en dicha casa y me alegré, pues allí, en el primer piso, es donde tienen las mantelerías que usted me encarga y la ropa de cama. Todo de calidad inmejorable y precio económico. Queda usted complacida.

Novia feliz.—Después de la ceremonia puede cambiar el vestido blanco por el que usted dice. La muestra es preciosa.

Florentina.—Puede comprar las medias del tono que dice, pero es preferible el color igual ó más aproximado a los zapatos. En la casa «El Rey de las Medias», en San Francisco, 6, tienen un surtido colosal, muy buenas, de mucha duración y económicas. Cuando vaya usted a comprarlas, dígame al señor Casuso le muestre las carteras que yo ví, y quedará usted encantada; son prácticas, muy bonitas y elegantísimas para combinar con todos los vestidos. Allí puede usted ver también los varios artículos de caballero que usted desea comprar para su hermano.

Lolita.—Sí, con el perfume que usted acostumbre a usar puede perfumar las flores artificiales que lleva sobre el abrigo o vestido.

Nieves de la Montaña

Toda la correspondencia informativa y literaria, a nombre del director.
Apartado número 62.

LA VOZ DE CANTABRIA

Para todo lo relacionado con suscripciones, anuncios, etcétera, diríjase al administrador.
Apartado número 62

LA VIDA EN LA CIUDAD

UN DIA DE PROPINA.—Los años bisieptos son años generosos que nos regalan a los mortales un día de existencia: el 29 de febrero. El día de hoy es un día de propina; de contrapeso, al uso de las vendedoras de pescado; de maquila, como dicen las pasiegas. Los acontecimientos de este día no deben entrar en la cuenta del año. En el mundo de los negocios, la ganancia lograda hoy, la pérdida que hoy se experimenta, no debieran figurar en el balance.

Quienes nacen el 29 de febrero tienen un lento envejecer, pues sólo cada cuatro años tropiezan con el aniversario de su aparición en el mundo. Situación privilegiada de que parecen disfrutar todas las señoras de "cierta edad", según las cuentas que echan.

Pero no nos hagamos ilusiones. Con la propina del año bisiepto ocurre como con todas las cosas de este mundo: favorece a los afortunados, prolonga y aumenta el sufrimiento de los elegidos por el Dolor. Un día más de placer para unos, de pesadumbre para otros. En veinticuatro horas puede realizarse un gran negocio, base de la riqueza y del bienestar; esas veinticuatro horas, durante las cuales hay que alimentarse y que ocasionan los mismos gastos que las restantes del año, son para quienes tienen recursos limitados e inalterables, como los empleados, una carga más sobre las cargas que les agobian.

Los supersticiosos de todos los tiempos se han estremecido ante la incógnita de este día de excepción, y los años bisieptos fueron considerados siempre como aefagos.

A. E.

Notas al margen.

Los artistas. Modernidad. Serenidad. Clasicismo.

Si algún hombre está obligado a levantar el espíritu de un país, a crear y allegar valores eternos, es el artista. Puede ser una nación fecunda suelo, de sólida potencia económica. No pasará, empero, a la posteridad—que es veraz historia—si al volumen dinero no acompaña un parejo volumen de arte. Sino pesa

Norteamérica, veíbi gracia, en la balanza de la civilización lo suficiente, es, no cabe duda, por su escasa contribución al acervo cultural del mundo y ello, por su minoría de edad. Hoy por hoy, sólo exporta el arte mudo, de gran porvenir. El arte infunde facultades inventivas, dudas y esfuerzos que se traducen en la fabricación de los materiales mismos de que se ha de servir el escultor, el pintor, el escritor, para plasmar su obra. Mayor aprecio abrigamos por la Alemania de Goethe o de Nietzsche que por toda su industria de anilinas en las márgenes del Rhin.

Más importa a las generaciones el conocimiento de «El Quijote» que el de nuestras conquistas militares en

Africa. Y que los periodos de mayor esplendor artístico, están unidos a los de igual potencialidad aérea, es harto sabido. El artista es número de que se alimenta el progreso. Es el que crea lo imponderable e incita y allienta la cultura ecuménica de nuestro espíritu. No relego ni considero secundario al elemento productor. Este es, complemento—no accesorio—de la cimentación total. Pues qué ¿el oficinista, el metalúrgico, el agricultor, no contribuyen con su esfuerzo a la realización o acabamiento de lo que, a «priori», fué tan sólo concepción, idea pura?

El oficio es salmo callado, que es decir el mejor. Por eso estamos tan próximos a una como a otra dirección.

MODERNIDAD

Con la más pequeña manifestación vital contemporánea el Arte sigue su curso y ritmo. Y es el arte quien crea el ritmo. Y a veces el ritmo quien se

anticipa y origina el arte. Toda tendencia y escuela literaria o artística es hija del instante. Graba sus pasos en la proporción natural a la intensidad y hondura inicial. Hasta la más nueva expresión—nos referimos a la poesía pura, que lleva como defensor, en Francia, al abate Bremond y a Paul Valery—es la consecuencia del estado psicológico actual.

Los puristas hacen a la poesía pura descendiente de Mallarmé, Baudelaire y Poe. Cruzaron dejando huellas—no inconsiderables—el romanticismo, realismo, futurismo, dadaísmo y otros «ismos» de menor monta.

Los dos o tres años últimos de la guerra y los posteriores a ella imprimen indelebles caracteres psíquicos en las multitudes. El futurismo, del que fué líder y verbo Marinetti, trajo el dinamismo o la velocidad o la celeridad.

Las figuras adquieren más vida, las formas se dilatan, obedeciendo a la

LA SEÑORA

D.ª Teresa Machín de la Portilla de Esteire
FALLECIO EN EL DIA DE AYER
A LOS 35 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su esposo don José Esteire Rodríguez director de la sucursal del Banco Hispano Americano en Torrelavega; hijos María Teresa y Eduardo; hermanos don Gregorio, don Silverio, don Andrés, doña Marina, don Francisco y don José, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las TRES de la tarde desde la casa mortuoria, Cuesta de la Atalaya, número 9, al sitio de costumbre, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Santander, 29 de febrero de 1928.

La misa de alma se celebrará hoy, a las OCHO de la mañana, en la parroquia de la Anunciación (vulgo Compañía).

“LA SOLEDAD”.—LLAMA HERMANOS - FIDEL SAN MARTIN

LA SEÑORA

Doña Pilar Tejada López
ha fallecido el día 28 de febrero de 1928
A LA EDAD DE 63 AÑOS
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su primo don Eulogio Tejada López; hermanos políticos don Angel y don Fernando López Manteco; sobrinos don Santos Tejada Ruiz (ausente), doña Julia Tejada, don Laureano Martínez, don Angel, don Lucas, don Tomás, doña Basilio, doña Rosa, don José, don Alejo López Pelayo, don Fernando, doña Demetria y doña Josefa López Manteca y demás familiares,

SUPPLICAN a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y les ruegan asistan a los funerales, que por el eterno descanso de su alma tendrán lugar hoy, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía y a la conducción del cadáver, que se verificará, a las DOCE de hoy, desde la casa mortuoria, calle de la Libertad, número 19 al sitio de costumbre, favores por los cuales les vivirán eternamente agradecidos.

La misa de alma se dirá, a las OCHO de la mañana de hoy, en la citada parroquia de Santa Lucía.

Santander, 29 de febrero de 1928.

LA SEÑORA

Doña Dolores Pérez Cuevas
(VIUDA DE NIETO)
HA FALLECIDO
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Sus hijos don Alejandro y don Mario; hija política doña Joaquina Gómez; hermana doña Nieves (viuda de Bolívar); nietos bisnieto, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy miércoles, a las TRES de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Cuesta de la Atalaya, número 1, hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

La misa de alma se celebrará este mismo día, a las OCHO Y MEDIA, en la parroquia de la Anunciación.

Santander, 29 de febrero de 1928.

ley inevitable de bucear y sondear el presente. El cubismo, que asusta a la pacatería y mogigatería burguesa descubre, algo tarde, pero a tiempo, que su misma razón de existir, radica en las tablas flamencas, en los primitivos y en el prerrenacimiento. Caprichosas modificaciones morfológicas desvían y desorientan a los críticos. A la simplicidad de construcción lineal se acogen algunos, borros de talento y originalidad. Se elude el esfuerzo, pero se tarda poco en disfrazar el falso del positivo valer. El cubismo, con Picasso, es el gran animador pictórico.

La escenografía se satura, por derivación, de futurismo y cubismo. Actualmente revolucionan este arte sir Gordon Craig, León Bakon, recientemente fallecido, Gragaglia, Meyerhold, Massin, Prampolina y otros muchos.

Para convencerse de hasta qué punto el artista crea, incluso carácter, basta remitirse a los dibujos de cualquier magazine o revista de modas. Y hemos dicho carácter, porque la indumentaria—en esto es innegable la influencia del dibujante—forja hábitos, modos de ser y, en conclusión, carácter.

No son las mujeres de José Zorrilla, Bartolozzi, Penagos, Evaristo Tellez, nuestras amigas y hermana? Con la finalización de la guerra, adviene la pacificación espiritual. Los combatientes que, en sus ausencias de permisionarios, se entregan sin freno al placer, al ajeno, como modo de olvidar las pesadillas y sensaciones sangrientas de la lucha, adquieren su pristina visión de la vida. El artista—otro combatiente más—serena su alma. Las emociones bélicas han dejado en unos, recuerdos que se fijan en imágenes turbias. En los equilibrados, cobran su justa medida. Sin embargo, no es posible el reposo mental absoluto. Este comienza a sedimentarse dos o tres años más tarde. Ese nuevo sentido es, a la par que sereno, hondo. La sensibilidad se agudizó y enriqueció con factores de amor y justicia. El triunfo de la revolución comunista, en Rusia—que hace suyo el futurismo y el cubismo—irradia casi inéditas pero fortísimas normas ideológicas. Entonces el retorno a lo clásico se acentúa en Europa. A lo clásico en lo que conlleva eternidad, no amañamiento, que no cabe sino como accidente epistémico. Lo epidérmico se torna hipodérmico. Y en esto estamos. El escritor se exige a sí mismo un esfuerzo vigoroso y riguroso. Produce, pule su obra. No le es grato cuanto idea. Rompe, comienza de nuevo. Se debate y enfervoriza. Las humanidades le atraen, la disciplina le seduce. Ha comprendido lo efímero del triunfo.

Cala, a veces, tan en las entrañas de la subconciencia, que le asusta cuanto descubre. Y llega Freud con su psicoanálisis y Spengler y, el mismo Bergson, nos recuerda el más allá, reconversión a la ligereza. Y todo ello impregnado, bañado en pasión, dulzura. Se columbra una moral que suena a inmoralidad en oídos y mentes con prejuicios. Lo que un día se llamó revisión de valores, hora a hora, cava su trincheras en vanguardia y dispara, incesantemente, sus dardos sutiles. Y es imposible sustraerse a este devenir intelectual. Si cada día trae su afán, cada día también nos presta su duda. La inteligencia ha de estar vigilante para aprehender y captar la idea que pasa con el viento y acaricia las hojas de ese árbol que se llama hombre.

IVAN DE TARFE

Observe cómo atrae su atención nuestra publicidad económica. Igualmente atrae la de los demás lectores.

Notas del Municipio.

Asuntos a tratar en la próxima sesión.

LA PERMANENTE

La Comisión municipal Permanente se reunirá el viernes próximo en sesión ordinaria, para tratar y resolver los siguientes asuntos:

LIQUIDACIONES DE QUINQUENIOS

S. A. Cervezas de Santander y Gremio de fabricantes de licores, concertar el pago de arbitrios.

Don Pedro Zubieta, informe en su reclamación sobre cédulas personales.

Efectuar anualmente la liquidación del consumo de agua invertida en los distintos servicios municipales.

Don Manuel Piñero, construir una casa al Norte de la calle de San Fernando.

Don Isidoro Ubierna, unir dos bohardillones de las casas números 19 y 21 de Ruamenor.

Don A. Barros Sainz, construir un hotel al Sur del Barrio del Rey.

Don Leoncio Gómez, concederle una sepultura.

Don Enrique Mandioros, autorizarle para vender churros en su establecimiento de S. Moret, 14.

Don José R. Vilches, colocar en las calles de la población placas luminosas sustituyendo a las actuales.

Don Rodrigo de la Horga, apertura de un despacho para la venta de pescados en la calle de Colesía, 1.

Don Cándido García, apertura de un establecimiento para la venta de comestibles en Perdes.

Don Enrique Acau, apertura de un taller en Doctor Madrazo.

Don José R. Vilches, colocar dos rótulos luminosos en las pilástras del puente de Vargas.

Don Jacinto Callejo, trasladar una carnicería del número 13 al 2 de la Cuesta de la Atalaya.

Vecinos del paseo de Sánchez de Pombo, que se dote de alumbrado eléctrico el barrio de la Teja.

Don Liborio Torres, que se le permita amortizar mensualmente una suspensión de sueldo y seguir trabajando.

Doña María Diego Callejo, concederle una parcela en el pueblo de San Román.

EL DINERO DE V. E.

El movimiento de fondos del Presupuesto, ha sido últimamente como sigue:

Existencia en Caja el día 27, pesetas 249.019,74.

Ingresos: por vincos, 345,70; por carnes, 798,60; por aguas minerales, 1,80; por carbones, 150,25; por eventuales, 867,65.

Total, 251.183,74 pesetas.

Pagos: forzosos, pesetas 2.315,23; voluntarios, 60,00.

Remanente en las áreas municipales para el día de hoy, 248.868,51 pesetas.

Manuel S. Trápaga

Especialista en piel y secretas. JUAN DE HERRERA, 2, 1.º IZQDA. TELEFONO 25-78

Cordero Arronte

MEDICO. Traslado su domicilio y consulta a la calle de Isabel II, 2, primero. TELEFONO 31-36

UDALLA ANIS Y COÑAC
Coñac Comendador
Baldomero Landa (SUCCESOR)
Udalla (Santander)

Con nuestro sincero aplauso.

La Colonia Salmantina en Santander.

En un periódico local, apareció hace pocos días una carta firmada por un entusiasta salmantino y dirigida a otros paisanos residentes en Santander, estimulándoles a la creación en esta capital de una Colonia salmantina.

Se lamentaba el firmante de la misiva que no contase ya esta ciudad con un centro de tal naturaleza, donde reunirse periódicamente todos los hijos de aquella población noble e hidalga, para llevar a efecto los naturales cambios de impresiones; para establecer las corrientes de afecto y aproximación evidentemente precisas en esta clase de comunidades; para orientarse en el camino de la vida lejos del terruño; para tener, en una palabra, ese intercambio de palabras e ideas con el que cuentan para fortuna suya las demás regiones españolas con representación en esta capital.

A este respecto, nos envía unas cartillas llenas de fervor y entusiasmo, el también salmantino de corazón y nacimiento, nuestro apreciable amigo, don Eusebio Sánchez, rogándonos que en su nombre y en el de otros muchos compañeros residentes en esta población, hagamos presente que, con todo cariño, se adhieren a la fundación de una Colonia salmantina en nuestra ciudad, y pidiendo a los primeros que de ello se han acordado, el que designen un lugar a propósito para poder celebrar en él la reunión preliminar.

Y añade más nuestro simpático comunicante:—Si no hubiera por el pronto—dice—local en el que reunirnos, yo pongo gustoso a disposición de todos mis entrañables paisanos, una humilde habitación en la calle del Peso, 15, tercero. Y ahora... ¡adelante!

Huelga el que nosotros consignemos aquí, que la idea lanzada nos es simpática a más no poder; que la aplaudimos y la apoyaremos y que para todo lo que signifique hacer patria y región, pueden contar con nuestro sincero aplauso.

Tienen la palabra los salmantinos del antiguo reino leonés, que para orgullo nuestro e íntima satisfacción suya, residen en la capital de la Montaña.

M.º CONACHY

DENTISTA. Ha trasladado su consulta al HOTEL EUROPA

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—Tarde, a las seis y media, "La del Soto del Parral". (Debut del tenor señor Aznar).

GRAN CINEMA.—A las seis y media, gran moda, función especial única, "Noticiero Fox", una parte; "Un rato a Gran Duque", cómica en dos partes, y "La sirena del Cantábrico".

SALON REINA VICTORIA.—De seis y cuarto a diez, "Amor y guerra", completando el programa una graciosa cómica en dos partes.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—A las seis y media y a las nueve, "La senda del pasado" y una cómica en dos partes. Despedida de la cancionista Lina Esther.

CINEMA DE BONIFAZ.—De seis y media a diez de la noche, "El idolo indio", sexto, séptimo y octavo episodio.

De la Diputación.

La importante cuestión del Aeropuerto.

COMISION TECNICA

El presidente de la Diputación don Francisco Escajadillo, como tal y como presidente de la Junta del Aeropuerto, ha recibido dos telegramas concebidos en los términos siguientes:

"Comisión técnica nombrada de este Consejo por Real orden de 20 actual, señores Pérez Secane y Jáuregui, salen para esa rápido mañana 29.—Presidente Consejo Superior Aeronáutica."

Estos señores serán recibidos en la estación por la Junta santandereña. Mañana visitarán algunos terrenos y seguramente se celebrará una interesante reunión en la Diputación para tratar de tan importante proyecto.

OTRAS REUNIONES

También tendrán lugar hoy, bajo la presidencia del señor Escajadillo, otras dos importantes reuniones. Una para dar cuenta a los comisionados del ferrocarril Santander-Mediterráneo de las cuestiones tratadas en Madrid últimamente y para tratar de otros puntos de importancia.

La otra reunión tendrá relación con el Colegio Mayor Universitario.

Dr. José Cortiguera

Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. DAOIZ Y VELARDE, 1, PRIMERO. Teléfono 27-14

SAN FRANCISCO, NUMERO 21. Del Gobierno civil.

El señor Saliquet regresará hoy.

En las oficinas del Gobierno civil se carecía ayer de noticias para facilitar a los representantes de la Prensa.

El gobernador interino, don Juan José López Dóriga, dijo a los reporteros que había estado en el Gobierno el nuevo presidente de la Unión Cantabra Comercial, con propósito de saludar al señor Saliquet, lo que no pudo llevar a efecto, como es natural, por la ausencia de la primera autoridad civil.

De la provincia no se tenían informes de mayor importancia.

El señor López Dóriga se despidió de los periodistas, diciéndoles que seguramente en el correo del Norte regresará en la mañana de hoy de Madrid el gobernador propietario, don Andrés Saliquet.

F. Llerandi García

ESPECIALISTA. Enfermedades del aparato digestivo. Rayos X.—Medicina interna. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. CALLE DEL PESO, NUMERO 9

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJES

De regreso de un viaje de placer a las ciudades del Mediterráneo y de Andalucía, regresó ayer a esta ciudad nuestro querido amigo don Ramón Rebollo, acompañado de su bella esposa.

ANTONIO ALBERDI

DIATERMIA-CIRUGIA GENERAL. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10.—Teléf. 27-64

En los Salesianos.

La velada del pasado domingo.

Como oportunamente anunciamos, el pasado domingo se llevó a efecto la interesante velada preparada por los elementos del cuadro artístico de la Asociación de Antiguos Alumnos en obsequio de sus familiares y amigos. El lindo saloncito de la calle de Vinas estaba totalmente ocupado por su público predilecto, que gusta siempre de estas fiestas que, para su gozo y entretenimiento, organizan los antiguos alumnos.

Se componía el programa de tres piezas cómicas, que agradaron y entretuvieron a la concurrencia durante un par de horas bien corridas.

«Pleito ganado», «Invento prodigioso» y «Un duelo a muerte» fueron los chispeantes sainetes que vimos en escena y que, como ya dejamos dicho, hicieron que con sus situaciones cómicas y con su trama pasaran los espectadores un rato agradable.

Claro está que por sí solos los citados sainetes no son capaces, no ya de hacer reír al público, ni siquiera de levantar el telón y salir a escena con el ropaje, trazas y modales que sus autores los concibieran.

Pero tras el andamiaje de la farsa estaban convenientemente preparados, embuchados en sus correspondientes tipos, dispuestos a encarnar y dar vida a los personajes de la fábula, unos muchachos, que merecieron el aplauso y la simpatía del público.

Los hermanos Meneses, Ajo, Lequerica y Torio se encargaron de la interpretación de las obras.

No vamos a descubrir en ellos actores de primera fila entre los inteligentes aficionados que con frecuencia pisan la escena.

Son muchachos que les sobra entusiasmo, que tienen gran voluntad y saben desenvolverse.

Con una dirección y una orientación adecuada puede esperarse mucho de ellos como elementos nuevos en el cuadro artístico de la Asociación.

El domingo cumplieron en su labor, sin destacarse ninguno.

Sin embargo, Lequerica fué el que más nos gustó en sus papeles.

El público salió satisfecho y la velada se repetirá el próximo domingo, que, a no dudar, trabajarán por obtener un nuevo éxito para ellos y para su Asociación.

CANDILEJAS

Enrique de la Vega S. Trápaga

MEDICO

Secretario de la Comisaría Sanitaria. Especialista en PIEL y SECRETAS. MENDEZ NUÑEZ. 7. 2.º DERECHA

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

RAFAEL ESTRANI

Medico de la Gota de Leche. Consulta de 11 a 1. Paseo de la Gota de Leche. Teléfono 22-23

S. A. La Albericia

Por acuerdo del C. de A., y de conformidad con lo preceptuado en el artículo 13 de los Estatutos, se convoca a los señores accionistas a la junta general ordinaria, que se celebrará el día 12 del próximo mes de marzo, a las cuatro de la tarde, en las oficinas de la fábrica, para tratar del siguiente

ORDEN DEL DIA

Primero.—Lectura y aprobación de la Memoria y Balance y cuentas del ejercicio último

Segundo.—Nombramiento de dos señores consejeros.

Tercero.—Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas del ejercicio actual.

Santander, 24 de febrero de 1928.—El secretario.

GRAN CINEMA HOY, MIÉRCOLES

Gran moda

A las seis y media

FUNCION ESPECIAL ÚNICA



LA SIRENA DEL CANTABRICO

Novela cinematográfica española, por

Celia Escudero

y

José Nieto

Cuadro vasco. — «Auresku» bailado por el TRIO VASCONIA Chistu, tamboril, comparsaría, etc.

Notas asturianas.

LA VOZ DE CANTABRIA, en Llanes.

FUTBOLERIAS

Para el trofeo «Llanes F. C.» se enfrentaron el pasado domingo, en los terrenos de El Brao, los equipos Club Mensolea, y Unión Deportivo, de Pamiango y Ribadesella, respectivamente.

Fuó este encuentro muy entretenido por el ardor y pundonor que pusieron los «zapateros» para hacer un lucido papel frente al «coco» de este torneo, cosa que llevaron a cabo hasta el final de la lucha, habiendo logrado quedar empatados a un goal, pues, a juzgar por el juego desarrollado, debieron de ganar por un buen margen a los ribesellanos, dada la pobre actuación de este Club.

Merecen nuestras alabanzas más sinceras los valientes muchachos del Mansolea, especialmente Luis, que hizo un magnífico encuentro.

El team de Ribadesella, al que han dado en llamar el «coco», hizo el peor «match» de cuantos se ha enfrentado en estos campos, fallando todas sus líneas, especialmente la delantera.

Maya, que dirigió la contienda, lo hizo perfectamente.

INTERESANTE CONFERENCIA

Pasado mañana, jueves, dará una conferencia en el amplio salón de la Sociedad obrera de Socorros Mutuos «El Porvenir» don Benito. Castrillo, culto inspector de primera Enseñanza de la provincia, quien desarrollará el siguiente tema: «Los problemas de la enseñanza y de la educación nacional.—Orientación mundial y española.—Específica tendencia de nuestra enseñanza, atendiendo a los destinos de nuestro país.—Círculo español de excursiones pedagógicas para extranjeros.—El aporte de los «indianos» a la instrucción pública y su historia, hecha en «La Prensa», de Buenos Aires.»

DE CINE

La cartelera del teatro Benavente anuncia para mañana, miércoles, el estreno de la producción cinematográfica de la Metro Goldwyn, que lleva por título «Entre locos anda el juego», interesante película dramática interpretada por el consagrado actor del film Lon Chaney.

También se pasará la regocijante cinta cómica, en dos partes, «El teatro por dentro».

DE PERMISO

Se halla pasando una temporada con sus padres, nuestros convecinos los señores Montalbán-Peña, el joven llanisco Antonio Montalbán, al servicio

de la Armada con destino en el ministerio de Marina y equipier del Athletic Club, de Madrid.

LA PESCA

Apesar del excelente tiempo que disfrutamos, propiamente primaveral y no de invierno, sigue escaseando la pesca, lo cual constituye una grave crisis para la arriesgada y sufrida gente de mar.

Ayer, la motora «Sotileza» trajo unas cuantas arrobas de sardina, pescada en manjúa, que se vendieron al detall desde 80 a 90 céntimos la docena.

Esta mañana todas las embarcaciones de esta matrícula han salido a reanudar sus faenas pesqueras, pero a la hora en que cierra esta correspondencia (17,05) aún no han regresado al puerto.

Veremos si, de persistir el buen tiempo, se presentan abundantes las costeras de bocarte y sardina.

Ojalá que así sea.

ONOFRE

28 febrero 1928.

LA VOZ DE CANTABRIA se halla de venta en Llanes en el comercio «Los Montañeses» y en la librería de Joaquín García.

Dr. Vazquez Andiañde

PARTOS Y GINECOLOGIA
Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia.
Consulta: de once a una.
TELEFONO 31-22.

Relojeria SUIZA

Relojes de todas clases y fermas. — Teléfono 17-92

AMOS DE ESCALANTE, 4

TEATRO PEREDA Hoy, iércoles, 29 de febrero

Breve y selecta temporada de zarzuela y ópera española
Gran compañía lírica del maestro Tena

TARDE, a las seis y media.

LA DEL SOTO DEL PARRAL

Triunfo excepcional de esta compañía. (DEBUT del tenor señor Aznar).

NOCHE, a las diez y cuarto

1.º EL AMIGO MELQUIADES 2.º BOHEMIOS

(Irreprochable interpretación)

Mañana, jueves, primera función de abono: EL GATO MONTÉS.

Noche LA CHICHARRA y LA MAZA DE MULAS.

El incendio de ayer.

Una guardilla destruida totalmente.

Poco después de las dos y media de la tarde de ayer, se pasó aviso al parque de bomberos municipales de haberse declarado un incendio en el tejado de la casa número 2 de la calle de San Celedonio.

Inmediatamente acudieron los municipales con el material preciso, tendiendo las mangueras y comenzando el ataque.

El fuego, que sin duda, fué originado por alguna chispa de las chimeneas, prendió en la guardilla habitada por doña Florentina Alonso Rodríguez, viuda de Asajo, quemándose todo el mobiliario y el pequeño inmueble, hasta dejár tan solo las paredes laterales.

La citada habitación era propiedad del padre político de la inquilina y así como los muebles se encontraba asegurada.

El resto del edificio, con pisos a derecha e izquierda, de varios pisos, no sufrió otros desperfectos que algunos en el tejado y los naturales producidos por el agua.

Los bomberos trabajaron denodadamente por espacio de dos horas, hasta localizar el incendio y destruirle completamente, evitando que el fuerte viento Sur reinante hiciera el siniestro de proporciones mayores.

En el lugar del suceso se congregó numeroso público, acudiendo desde los primeros instantes el ponente de Policía del Ayuntamiento don Domingo Solís Cagigal; el ingeniero y el arquitecto del Municipio: el jefe de la Guardia señor Muñiz y varias banderas de Seguridad y municipales.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
QUIRURGIA DE CABEZA Y CUELLO
Consulta de 10 a 1 y de 3 ½ a 5
MENDEZ NUÑEZ. 15

Sociedad Anónima para el Abastecimiento de Aguas de Santander

Desde el día 29 del corriente se pagará en las oficinas de la Sociedad un dividendo de 7,50 pesetas por acción, como complemento de los beneficios del ejercicio de 1927, contra cupón número 80.

También se abonará, desde dicha fecha, por concepto de devolución de capital, la cantidad de 7,50 pesetas por acción, previa la presentación de la correspondiente factura.

Santander, 28 de febrero de 1928. El presidente del Consejo de administración, Eduardo Téllez.

Las PASTILLAS CRESPO son conocidas en todo el mundo como el mejor calmante de la tos y molestias de la garganta.

G. INIGO OCULISTA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8
Teléfono 26-87.—VELASCO, 7

INFORMACION DEPORTIVA

ECUANIMIDAD Y DEPORTIVISMO

En los comentarios puestos por don José María Mateos al partido que el domingo se celebró en Chamartín entre el Madrid y el Athletic de Bilbao, en el que el segundo resultó vencido, figuran unos párrafos muy interesantes que copiamos y queremos comentar. La cosa lo merece, pues cuando así habla el prior...

Dice así, apelando al buen sentido de la afición bilbaína para que deje de lado protestas contra el campeón vizcaíno:

«Ahora hay brío, hay entusiasmo, hay fervientes deseos de triunfo.

Pues bien, entusiastas ahlíci os, el Athletic que jugó en Madrid no es merecedor de ninguna protesta por vuestra parte. Pero, y ahora viene lo bueno, necesita, además, «el domingo» de todo vuestro entusiasmo para que él le dé ánimos para ganar el partido. Cosa muy conveniente, siempre y mucho más ahora en que «se dice» hay algún Club que tiene dadas órdenes a sus jugadores de dejarse ganar por dos determinados, con objeto de procurar quitarle el triunfo, problemático, en el grupo, al Athletic de Bilbao.»

Lo subrayado lo ha sido por nuestra cuenta.

Todo lo expuesto por el admirable y admirado cronista deportivo en substancioso párrafo, conlido puede interpretarse como loable propósito de evitar que el público de San Mamés reciba injustamente al Athletic el próximo domingo. Pero los excesivamente suspicaces, yo entre ellos, pueden conceder otro propósito menos loable al párrafo. El de que el público se encargue de animar a los suyos y de coaccionar a los contrarios, que el domingo precisamente da la casualidad que son los del Racing Club santanderino.

Y como se habla de dejarse ganar «por dos determinados» y se recomienda que el domingo se aporte el entusiasmo para dar ánimos para ganar el partido, ello deriva lógicamente a suponer que el campeón de Cantabria es uno de los favorecidos por el supuesto conveuido mogollón.

Y lo llamamos supuesto, pues no creemos, como no lo creará nadie exista convenio de esa índole. Si lo creyera el señor Mateos, su deber estaba en denunciar el caso concretamente y procurar el castigo de quienes usaran tan antideportivos procedimientos.

Y si lo dudase, no ha debido lanzar una insidia de tal naturaleza, que sólo puede perjudicar al Racing Club, quien no tiene necesidad de componendas para lograr la clasificación que actualmente tiene.

Esa puntuación la ha obtenido en el terreno de juego y en el mismo lugar obtendrá los puntos que pueda añadir a los que ya ganado.

Su partido en San Mamés, del domingo, va a jugarlo contra el glorioso campeón vizcaíno que nunca tampoco ha precisado de colaboraciones de las localidades y menos si ellas fueran tendenciosas y agresivas para con sus adversarios.

Si el público bilbaíno atenta a los suyos, hágalo en buena hora y ayudamos su proceder. Pero, si por influencias tendenciosas, procede contra quienes van noblemente a contender, a dichas influencias habrá que cargar el tanto de culpa de las distensiones que puedan producirse entre los afectos al Club bilbaíno y los numerosos aficionados que de Santander acudirán a ser testigos del match.

Además de que, quien siembra vientos recoge tempestades, y tras del partido de San Mamés viene el del Sardinero y es aventurado poner en pugna de pasiones no deportivas a los públicos.

Por sabido tenemos que el público bilbaíno es ecuaníme y no hacen mella en él exhortaciones más o menos insidiosas. Con tal confianza acude el Racing Club el domingo dispueso a disputar en noble lucha el partido; decidido a conformarse con la derrota, si el Club vizcaíno la consigue por superioridad de juego; a merecerla él, por su juego también, considerando como galardón preciado y haciendo honor a los indiscutibles méritos del adversario; pero sintiendo como algo inmerecido y doloroso el comentario hecho con suspicacia innecesaria por don José María Mateos, cuya autoridad tanto pesa y a tanto obliga en deporte.

Esa su autoridad hubiera tenido mejor empleo desemascando al supuesto cesor de partidos, que dejando en el aire la insidia envuelta en un «se dice» muy habilidoso; pero refido con las nobles armas que exige el deporte.

ORMAURI

SALESIAN C. D. B. 1; COLEGIO CANTABRO, 1

El domingo por la mañana se celebró este encuentro en los campos de Cajo.

El equipo del Colegio se presentó completo, con sus mejores elementos, todos muchachos fuertes, entrenados y de peso. El Salesian presentó en su alineación algunos reservas.

El dominio en el primer tiempo fué alterno, llegando a dominar algo más en el segundo los colegiales, si bien no llegaron a marcar por carecer en absoluto de chutadores.

El Salesian hizo bonitas arrancadas que pusieron repetidas veces en peligro la meta de los colegiales, no consiguiendo hacer variar el marcador, gracias a la afortunada actuación del portero y la defensa contraria.

El resultado del partido fué el justo exponente del juego que se desarrolló y de la actuación de los equipos.

TREN ESPECIAL A MADRID

Habiéndose conseguido de la Compañía del Norte habilitar, mediante un aumento insignificante, de 2,15 pesetas en tercera; 4,25 en segunda, y 5,70 en primera, en los billetes de este tren especial, para regresar en los corrientes ordinarios dentro de los ocho días siguientes a la fecha en que regrese el tren especial, o sea del 29 al 27 de marzo, se pone en conocimiento de todos los señores que deseen inscribirse o se hayan inscrito y quieran permanecer en Madrid citados días, que hasta el día 3 inclusive, y de siete y media a nueve, pueden pasar por el domicilio social del Real Racing Club para recoger los vales-suplementos.

Asimismo recordamos a los señores que nos tienen hechos encargos, que deben recogerlos antes de citada fecha.

También hemos de comunicar a todos los excursionistas que el horario definitivo fijado por la Compañía será el siguiente:

Salida de Santander, el día 17, a las diez de la noche.

Salida de Madrid el día 19, a las 20,40 (nueve menos veinte de la noche).

Llegada a Santander el día 20, a las 6,15 de la mañana.

LOS TRENES A BILBAO

Tan grande es la animación que hay entre los aficionados santanderinos por ir con sus favoritos, que el primer tren quedó cubierto en seguida, habiendo habido la necesidad de organizar un segundo que está a punto de cubrirse, pues tan sólo faltan de vender unos veinte billetes, que es de esperar serán liquidados hoy, en el plazo de siete a nueve, pues los días del jueves y viernes se destinarán al canje de los billetes provisionales por los definitivos.

El número de los excursionistas

El «Cross» Nacional en Santander.

La inspección del recorrido por el atleta Ordóñez.

EN EL HIPODROMO

Como anunciamos, el domingo se giró una visita de inspección al terreno del Hipódromo y demás inmediatos que están interesados en el trazado del «Cross Nacional», que organiza para el día 25 del próximo marzo nuestra Federación Atlética Montañesa.

La Nacional envió a Santander al notable atleta, campeón y recordman español, Diego Ordóñez.

En la estación fué recibido por el presidente de la F. A. M., don Juan Bolívar, secretario señor Sánchez de Acevedo y vocal señor Manzanares.

Se hizo el recorrido completo. El delegado de la Nacional quedó complacido. Técnicamente el itinerario trazado por la F. A. M. ofrece en un todo a la modalidad que predomina en estas especialidades, habiéndose recibido una sincera y sincera felicitación del delegado señor Ordóñez, que ha manifestado que el recorrido de nuestro «cross», además de ser perfectamente técnico, constituirá un grandioso espectáculo ya que se ve constantemente durante los cinco circuitos de que se compone la prueba, sin necesidad de moverse de las respectivas localidades. Esto, que ya constituye un éxito

que harán el viaje a la invicta villa será el de 709.

Como dato que puede interesar a los que han de hacer el viaje en estos convoyes especiales, facilitaremos el horario, que es el siguiente:

Primer tren.—Salida de Santander, a las 7'15. Salida de Bilbao, a las 19'55, para llegar a ésta a las 23'26.

Segundo tren.—Salida de Santander, a las 7'48. Salida de Bilbao, a las 20'30, para llegar a Santander a las 24.

Espectacular y los servicios de «affibage» y de «speaker» o vocador, informarán ininterrumpidamente a los espectadores de la marcha e incidencias del campeonato de España que se correrá en breve.

Después de hecho el recorrido, el señor Ordóñez conoció sobre el terreno, las dependencias de que se dispone para los servicios varios y colocación de equipos, que estarán en habitaciones perfectamente independientes.

Igualmente se reconoció la tribuna donde estará situado el Jurado de Honor. También en este edificio se habilitará una amplia habitación para la Prensa y otra habitada para la Secretaría del Jurado técnico.

Actualmente están en obra las dependencias citadas, confiándose que quedarán en perfecto estado y confort, para los fines que se persiguen.

A la felicitación recibida por los federativos montañeses, del delegado especial señor Ordóñez, unimos la nuestra sincera, estimulando a los atléticos para que prosigan en su labor organizadora, para alcanzar el triunfo que por su labor se merecen.

Otras noticias deportivas. LA INHABILITACION DEL STADIUM

MADRID.—La Empresa propietaria del Stadium Metropolitano ha publicado en los periódicos una carta protestando de la inhabilitación de dicho campo, diciendo que es injusto que sufran castigos por faltas en las que nada tiene que ver.

Agrega que en Madrid no hay más campo en las necesarias condiciones que el Stadium, pues el otro es un campo de yerba y estima que la resolución de la que protesta redundará en beneficio de la Empresa arrendadora del otro campo y arruina a la Empresa propietaria del Stadium.

EL VALENCIA Y EL BETHIS EMPATAN

VALENCIA.—En el campo de Nestalla convertido en un barrizal se ha jugado el partido suspendido el domingo entre el Valencia y el Bethis de Sevilla.

En el equipo valenciano jugaron cinco reservas porque los cinco titulares, a los que sustituyeron, estaban lesionados.

Del Valencia, Ródenas, Picó, Pi

y Arcadio metieron tres goals de penalty.

El equipo sevillano se apuntó otros tres goals, dos metidos por Germán y otro que el equipier valenciano Amós metió en la portería de su equipo.

Hubo, pues, empate a tres goals.

BOXEO UNA CONTESTACION DE PAULINO UZGUDUN

LOS ANGELES.—Hasta ayer no ha dado por terminado su entrenamiento para el combate de hoy Paulino Uzgudun.

En vísperas de la lucha, Uzgudun ha recibido a los periodistas, ante quienes se ha mostrado confiadísimo en su triunfo.

A Paulino le visitó un agente de Seguros, tratando de convenirle de la conveniencia de asegurarse antes del combate.

El púgil español contestó al agente asegurador:

—Que se haga el seguro el negro, que buena falta le hace.

LA EXPECTACION EN MADRID

MADRID.—El combate que este noche refinará el púgil vasco con el negro

Noticias y sucesos.

UN HOMBRE Y UN NIÑO

En «El Infierno», que al parecer es un barrio del pueblo de Escobedo de Camargo, ha detenido una pareja de la Guardia civil del puesto de Puente-Arce, a un hombre que por allí transitaba llevando un niño cogido de la mano.

Este niño, que tiene nueve años de edad y es natural y vecino de Dó, lleva ocho días en compañía del hombre que se llama Secundino Abad Arenas, soltero, natural de Cabezón de la Sal, y han estado vagando por Santander, Mortera, Liencres, Camargo, Renedo, Torrelavega y Barreda, pidiendo por las casas para poder comer.

El niño que se llama Eusebio Mier Palazuelos, ha dicho que se marchó del domicilio de sus padres porque le castigaban.

El Abad Arenas ha ingresado en la cárcel de Puente-Arce, hasta que se ponga en claro la filiación del mismo y el por qué llevó al niño hasta «El Infierno».

SIGUE LA RACHA

En el monte «Corona», del Ayuntamiento de Comillas, se declaró un violento incendio, quemándose ocho hectáreas de monte bajo y 180 árboles verdes de roble y 300 inmaduros. Las pérdidas se calculan en 3.000 pesetas.

También se declaró otro incendio en el monte «Valfauán» perteneciente al pueblo de Novaes, producido por el fuerte viento Sur.

Se quemaron 10 hectáreas de terreno de argomas y maleza y 200 robles viejos.

A. ABASCAL RUIZ MEDICO ODONTOLOGO

Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 8
Paseo de Pereda, 37, entresuelo.

POR INCENDIARIOS

Luis Gómez Oría, de 20 años, soltero, natural y vecino de Vega de Pas, ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado correspondiente, como presunto autor del incendio de un monte del Estado y propiedad particular denominado «Dehesa y otros» y la «Costera», respectivamente.

DOS CASAS DESTRUIDAS

En el barrio del «Convento» del pueblo de Arnucro, se prendió fuego una casa propiedad de Clodomira Gregorio, calculándose las pérdidas en unas 2.000 pesetas.

En el punto denominado «Torino», del pueblo de Vega de Pas, se declaró otro incendio en una finca propiedad de don Elío Diego Ravata, quemándose totalmente el edificio, por falta absoluta de agua.

Se quemaron 240 arrobas de hierba, calculándose las pérdidas materiales en 12.000 pesetas.

Se sospecha que el siniestro fué intencionado.

No ocurrieron desgracias personales.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados:
Felipe Badía González, de siete años; herida contusa en la región frontal.

Pilar G. Fuente, de seis años; herida contusa en la región mentoniana.

Antonio Gómez Villasante, de setenta y cuatro años; herida contusa en la nariz y en la cara dorsal de ambas manos, por efecto de una caída.

Indalecio Valles Escudero, de 12 años; odontalgia.

Alfredo Antonio de la Hoz, de seis años; herida contusa en la región frontal.

Francisco Revilla Gutiérrez, de

49 años; contusiones erosivas en la cara, mano derecha y pierna izquierda.

SE CAYO DE UNA CAMIONETA

El niño de diez años, Vicente Laso Sánchez, se cayó ayer de una camioneta y se produjo unas heridas, contusas en la región superciliar de ambos lados.

Fuó asistido y curado en la Casa de Socorro.

ACCIDENTE DE TRABAJO

En la Casa de Socorro fue curado ayer mañana el obrero, vecino de Peñacastillo, barrio de El Castro, Nicolás Muñoz García, de veintiséis años, que trabajando en los quehaceres de su oficio, se causó una herida contusa en el dorso del pie izquierdo.

VARIOS LESIONADOS

En la Clínica de urgencia de Campogiro del señor Cavadas y por éste y el practicante don Alfredo Guillén, fueron curados:

Rafael Fonseca Sarabia, de veintidós años, soltero, que tenía unas contusiones erosivas en la mejilla izquierda y una herida contusa en la nariz, con fractura de los huesos propios de la misma.

Le habían pegado en Camarreal. —María Toca Peñas, de dos años; extracción de una espina de la garganta.

José Díaz, de cuarenta años, vecino de Parbayón, trabajando por el circuito de firmes en la carretera del Empalme, le cayó encima un tablón, produciéndole unas lesiones en la cabeza y abriéndole otras antiguas que se produjo hace días al caerse de una bicicleta.

Los mencionados practicantes curaron a José Díaz una herida contusa de quince centímetros de extensión desde la región frontal a la occipital, que dejaba el hueso al descubierto.

Después de curado pasó a su domicilio.

I. GOMEZ VEGA

Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones.
Consulta de doce a una,
CALDERON, 21.

CAIDA DESGRACIADA

Estando en el río tuvo la desgracia de caerse Adela Obeso Alonso, de cincuenta y cuatro años de edad, y se produjo la fractura de la pierna derecha, por su tercio inferior.

Fuó curada en la Casa de Socorro.

Notas necrológicas.

DOÑA DOLORES PÉREZ

Tan santamente como había vivido entregó su alma al Todopoderoso la virtuosa señora doña Dolores Pérez Cuevas, viuda de Nieto, confortada con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

De excelentes cualidades y proverbial bondad, corazón generoso, caritativo y bueno supo, por sus relevantes condiciones, captarse los afectos y la estimación de cuantos con su amistad se honraron.

Su muerte ha sido sentidísima. Con verdadero dolor expresamos nuestro más profundo sentimiento por tan irreparable desgracia a nuestros queridos amigos don Mario y don Alejandro Nieto, brillante escritor e inspirado poeta este último, querido compañero nuestro en la Frensa, y ambos hijos de la finada señora, como asimismo a todos sus distinguidos familiares, confiados en verles asistidos de la resignación cristiana suficiente

para sobrelevar tan rudo golpe del infortunio.

Y suplicamos una oración a nuestros lectores por el alma de la finada. **DOÑA TERESA MACHIN DE ESTEIRE**

Después de recibir los Santos Sacramentos falleció ayer en esta población la virtuosa señora doña Teresa Machin de la Portilla de Esteire, a cuya distinguida y respetable familia nos une una antigua y sincera amistad.

La señora fallecida gozaba de la estimación de todas aquellas personas que tuvieron el gusto de tratarla, y por eso su inopinada muerte, en plena juventud, ha causado en la ciudad general sentimiento.

Por tan triste motivo llevamos la expresión de nuestro sentido pésame al afligido esposo de la difunta, nuestro querido amigo el director de la Sucursal del Banco Hispano Americano en Torrelavega, don José Esteire, y a sus hermanos políticos don Gregorio, don Silverio, don Andrés, doña María, don Francisco y don José Machin, así como al resto de sus apellidos familiares, que admiraron en la finada sus altas dotes de virtud, de caridad y de amor maternal.

Descansen en paz su alma, por cuyo descanso eterno suplicamos una oración a nuestros lectores.

DOÑA PILAR TEJADA

Confortada con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica ha fallecido la virtuosa señora cuyo nombre encabeza estas líneas.

Fuó bondadosa, caritativa, generosa y de carácter afable, por cuyas condiciones granjose el afecto de cuantos la conocieron o trataron.

Enviamos nuestro sentido pésame a todos sus atribulados familiares entre los cuales tenemos buenos amigos y suplicamos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

José F. Cotero

Oculista, garganta, nariz, oídos.
RAYOS X
Alameda 1.—Casa del Gran Cine
Consultas de 10 a 1 y de 3 a 8

Banco Mercantil

SUCURSALES

Ajar del Rey, Astillero, Astorga, Burgos, Cabezón de la Sal, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, Laredo, La Bañeza, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Salamanca, Santoña, Sajaqún Torrelavega y Unquera.

Desembolsado: 7.950.000 ptas.

Fondo reserva: 12.000.000 ptas.

Caja de Ahorros (a la vista), 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses sin limitación de cantidad).

Cuentas corrientes y de depósitos, con intereses 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100.

Créditos de cuenta corriente sobre valores y personales.

Giros, Cartas de crédito, Descuentos y negociaciones de de letras, documentarias o simples.

Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Afianzamiento de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones.

Cajas de seguridad para particulares. Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valores.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Godfrey ha despertado inusitada expectación.

Es éste el combate en que más interés ha puesto la afición, siendo las apuestas muy importantes.

Por la tarde, en Bolsa, se cruzaron algunas apuestas, que sumaron varios miles de pesetas.

PARA DAR LA NOTICIA

MADRID.—Las noticias del resultado del match entre Godfrey y Uzcudun llegarán a ésta a las siete o después de las siete de la mañana.

No obstante esta dificultad, la mayoría de los periódicos de la mañana se disponen a esperar, y caso de que la noticia se demorara mucho, se harán ediciones especiales.

CICLISMO

EL CONGRESO DE LA U. V. E.

BARCELONA.—Esta noche ha celebrado una nueva sesión la Asamblea de la Unión Velocipédica Española.

La reunión ha terminado de madrugada.

Se han aprobado algunas peticiones hechas por los Comités regionales y se han aprobado las fechas de los campeonatos nacionales próximos.

José Pedraja y Polanco

Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X.

MEDICINA GENERAL
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 5
ATARAZANAS, 17.

GRAN CINEMA

«LA SIRENA DEL CANTABRICO»

Ha aquí una película en que se nos muestra, además de los bellos paisajes norteños, un cuadro vivo de costumbres vascas, intercalado en el argumento de un drama de amor e intriga.

La nobleza y espíritu de valentía de los habitantes del Norte de España, montañeses, vascos, asturianos, gallegos, en suma, de la heroica raza cántabra, se nos presentan en ella adaptados a nuestra época de paz, a sus tareas cotidianas, a sus amores santos, a sus deportes favoritos, entre ellos las regatas de trañeras, la disputa del premio anual entre las poblaciones costeras, en cuya posesión cifran todo su orgullo.

Santander, San Sebastián, Bilbao, Gijón, sirven de fondo a las escenas de esta película, cuyo asunto se desarrolla principalmente en la legendaria villa de Ondárroa, habiéndose convertido inopinadamente todos los habitantes de esta pintoresca población en colaboradores auténticos del film.

El espectáculo combinado su completo con un cuadro vasco vivo, con la presencia de un «aurresku» bailado por el «Trío Vasconia» formidables danzarinnes campeones en su difícil arte.

La Empresa del Gran Cinema nos ruega hagamos saber que la función de hoy, que dará comienzo a las seis y media en punto, será única (no continua) y el billeteje numerado.

Carlos R. Cabello

Partos, Ginecología (enfermedades y cirugía de la mujer), Medicina interna De 11 a 12 y media, Sanatorio Madrara. De 12 y media a 2, Cafadfo, 1, segundo. Excepto los días festivos.

A. Vallina Palacio

APARATO DIGESTIVO

Consulta de 3 a 5

BURGOS, 1 SEGUNDO

Bolsas y Mercados

DE MADRID		27	28
Interior, serie F.....		71 75	71 90
> > E.....		71 75	71 90
> > D.....		71 75	71 95
> > C.....		71 80	72 00
> > B.....		71 85	72 00
> > A.....		71 85	72 00
> > H y G.....		71 75	71 50
Amortizable 1920, F.....		93 70	92 60
> > E.....		93 75	93 60
> > D.....		93 75	93 75
> > C.....		93 85	93 75
> > B.....		93 75	93 75
> > A.....		93 85	93 75
> 1917.....		92 90	92 65
> 1926.....		104 00	104 00
> 1927 con impuesto.....		92	92 00
> > sin impuesto.....		104 05	104 05
Cédulas			
B. Hipotecario, 4 por 100		92 00	00 00
> > 5 > >.....		100 80	100 95
> > 6 > >.....		110 75	110 50
Acciones			
Banco de España.....		583 00	583 00
> Hispano-Americano.....		220 00	220 00
> Español de Crédito.....		258 00	000 00
> Central.....		167 00	167 00
Tabacos.....		218 00	218 00
Azucarera (preferentes).....		112 50	112 50
Norte.....		574 00	000 00
Alicante.....		558 00	557 50
Obligaciones			
Azuc., sin estampillar.....		82 00	00 00
Minas del Rif.....		101 25	000 00
Alicantes, primera.....		332 00	332 00
Nortes, primera.....		76 50	76 50
Asturias, primera.....		00 00	00 00
Norte, 6 por 100.....		104 75	104 75
Riotinto, 6 por 100.....		000 00	000 00
Asturiana de Minas.....		000 00	000 00
Tánger a Fez.....		102 00	102 00
Hidroeléctrica Española (6 por 100).....		000 00	103 25
Cédulas argentinas.....		252	2 60
Francos (París).....		23 35	23 35
Libras.....		28 92	28 83
Dollars.....		593	592
Marcos.....		00 00	00 00
Liras.....		00 00	00 00
Francos suizos.....		000 00	000 00
Francos belgas.....		00 00	00 00

SANTANDER

Deuda Interior, 4 por 100, a 71'80, 72 y 71'40; pesetas 64.500.
Cédulas del Banco Crédito Local, 6 por 100, 101'50; pesetas 12.500.
Deuda Amortizable, 5 por 100, 1927, S/I, 103'85; pesetas 27.000.

ACCIONES
Banco Mercantil, a 370; pesetas 20.000.
Nueva Montaña, a 73 por 100; pesetas 4.500.

OBLIGACIONES
Compañía Transatlántica, 5 1/2 por 100, a 99'50; pesetas 5.000.
Idem Id., 6 por 100, 1926, a 101; pesetas 3.000.
F. C. Norte de España, 3 por 100, primera, 76'30; pesetas 9.500.
F. C. Asturias, primera, 3 por 100, 73'60; pesetas 6.000.

DE BILBAO
ACCIONES
Banco de Bilbao, a 2.090, 2.085 y 2.080.
Banco de Vizcaya, a 1.945 y 1.950.
Idem idem, fin marzo, a 1.955.
Banco Central, a 165.
Ferrocarril Madrid a Zaragoza y Alicante, a 556.

Ferrocarril de La Robla, a 605.
Electra de Viesgo, a 510.
Hidroeléctrica Ibérica, a 705.
Minas del Rif, a 5.300.
Naviera Sota y Aznar, a 1.035.
Siderúrgica, a 600; fin marzo, a 605.
Papelería Española, a 143.
Unión Resinera Española, a 67 y 68.
Unión Española de Explosivos, viejas, a 825; nuevas, a 801.

OBLIGACIONES
Ferrocarril de Santander a Bilbao, 5 por 100, a 95.
Hidroeléctrica Ibérica, 6 por 100, 1921 y 23, a 102.
Hidroeléctrica Española, 6 por 100, 1922, a 102'75.
Siderúrgica, 1922, a 100'75 y 100'50.

DE BARCELONA		27	28
Interior (partida).....		71 90	72 00
Amortizable, 1920, partid		93 60	93 60
> 1917 > >.....		92 80	92 90
> 1926 > >.....		104 00	100 60
> 1927 con im		91 95	92 00
> > sin im		104 20	104 20
Acciones			
Norte.....		114 50	115 90
Alicante.....		110 50	111 00
Andaluces.....		79 80	83 00
Obligaciones			
Norte, primera.....		76 65	76 65
> 6 por 100.....		105 00	104 35
Asturias, primera.....		74 00	74 00
Valencianas-Norte.....		101 75	101 65
Alicantes, primera.....		69 85	69 85
> 6 por 100.....		103 65	103 50
Andaluces, 1.ª, 3 % fijo.....		66 85	66 85
> 6 por 100.....		102 75	102 75
Transatlánticas, 5 1/2 1925.....		100 00	99 85
Surias, 7 por 100.....		103 75	104 00
Francos (París).....		28 45	28 35
Libras.....		28 95	28 87
Marcos.....		141 75	14 15
Dollars.....		593 00	59 15
Francos suizos.....		114 30	113 90
Francos belgas.....		82 75	82 45
Liras.....		31 45	31 40
Florines.....			

La obra de Valdecilla.

Inauguración de una escuela en Moncalián.

El próximo domingo se inaugurará en el pueblo de Moncalián un magnífico edificio escolar, construido recientemente para satisfacer una apremiante necesidad de la niñez. Una vez más, será bendecida la altruista generosidad del ilustre marqués de Valdecilla, a quien principalmente se debe este nuevo edificio escuela, cuyos sillares propalan la obra de apostolado cultural del gran benefactor montañés. Moncalián se prepara dignamente a solemnizar tan fausto acontecimiento, que señala una nueva era en la educación de la niñez, de los infelices niños que saldrán para siempre del edificio ruinoso donde hasta hace poco recibieron educación, y que bien podemos afirmar como verdadero milagro que sus

paredes viejas y desvencijadas hayan permanecido en pie hasta el día de la fecha. Conocemos el entusiasmo que los organizadores de la fiesta han de poner en realizarla, por lo cual auguramos que el éxito coronará sus esfuerzos.
Doña Gloria Sanz, maestra nacional de Moncalián, ha sido el ángel tutelar de la niñez en dicho pueblo. ¿Qué importan para esta maestra montañesa los obstáculos, si del bien de la escuela se trata? Ella supo que en otros pueblos igualmente necesitados habían acudido a Valdecilla, y allí fue ella, obteniendo una suma respetable para la construcción de la escuela, y en proporción menor, siempre tuvo asilo su demanda en la puerta que llamó; sabía que la indiferencia de las gentes era grande, que la re-

dención que anhelaba había de encontrar escollos, dificultando el camino; sin embargo, consciente del deber santo que la patria la confiara, lucha sin desmayo hasta dar cima a la obra.
Felicitamos efusivamente a tan digna maestra, que ve hoy coronados por el éxito sus desvelos en pro de la niñez.
A la inauguración del local acudirán, entre otras autoridades, la Inspección de Primera Enseñanza, para dar mayor realce al acto en el que hablarán de la misión civilizadora de la escuela varios oradores que han prometido su asistencia a tan simpática fiesta, donde se honrará como se merece el entusiasmo desplegado en favor de la enseñanza de dicho pueblo por su digna maestra.
Daniel Cazón Robles.

Información obrera

EL LVII ANIVERSARIO DE LA PROCLAMACION DE LA COMUNIDAD DE PARÍS
En la reunión celebrada anoche por el Comité de la Agrupación Socialista quedó ultimado el programa con que ha de conmemorarse el LVII aniversario de la proclamación de la Commune de París, que habrá de celebrarse el día 18 del próximo mes de marzo.
A las nueve de la noche se celebrará un té fraternal en el salón del primer piso de la Casa del Pueblo, al que se invitará a todos los afiliados y a cuantos trabajadores deseen concurrir a él, acompañados de sus familias.
Seguramente la orquesta «La Clave» tomará parte en la velada y se solicitarán algunos trabajos literarios de caracterizados escritores socialistas.
La parte oral estará a cargo de un compañero, aún no designado, terminando la velada a las doce en punto de la noche.
El precio de la tarjeta para asistir a la fiesta será de una peseta, y oportunamente se anunciará cuándo y dónde pueden proveerse de ellas los que las deseen.

de en el Centro Obrero, calle de Primero de Mayo, 12, para tratar del siguiente orden del día:
Primero. Establecer la plantilla única de precios de labores para la capital y pueblos de la provincia.
Segundo. Necesidad de organizarse en un Sindicato provincial dividido en secciones autónomas locales.
Siendo de suma importancia dichos asuntos se recomienda la asistencia a todos los obreros y obreras de dicho ramo.
Por la Federación local de Sindicatos.
El secretario, Salvador López.

Josefina Espejo
MODISTA.—BURGOS, 46

RENOVACION DE LA JUNTA DIRECTIVA DEL CENTRO DE ENSEÑANZA INTEGRAL Y LAICA
El Centro de Enseñanza Laica ha renovado su Junta directiva, que queda constituida como sigue:
Presidente, Bruno Alonso.
Vicepresidente, Alberto Mayero.
Secretario, Santos Olavarrí.
Vicesecretario, Felipe García.
Tesorero, Alfonso Orallo.
Contador, Rafael Martínez; y Vocales: Seraffín Hernández, F. Olivares y Rogelio Olavarrí.
Habiendo cesado en sus cargos los señores López, Martinau, Orallo (F.) y Lavín.
La nueva Junta directiva se propone trabajar activamente por la prosperidad del Centro de Enseñanza de la calle de Magallanes.
ALPARGATEROS, ALPARGATERAS Y SIMILARES DE SANTANDER Y SU RADIO
Se convoca a todos los alpargateros, alpargateras, maquinistas, taloneras y urdidoras a una reunión que tendrá lugar mañana jueves 1 de marzo a las seis y media de la tar-

BILBAO Hotel Excelsior
Teléfonos 10.100 y 10.101
El mejor situado. — Baños particulares. — Teléfonos interiores en las habitaciones

MILLARES DE MEDICOS
fortalecen a sus hijitos con
LACTOFITINA
porque la reiterada experimentación clínica que en Hospitales, Sanatorios, Dispensarios, y Orfanatos han hecho de
LACTOFITINA
les ha demostrado que, en casos de debilidad general, raquitismo, escrofulismo, mal de Pott, convalecencias y falta de apetito
LACTOFITINA
es el tónico reconstituyente infantil insuperable
Preparación del LABORATORIO IBERO: TOLOSA
PTS 4 - EL FRASCO EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

LIQUIDACION

Casa dedicada Venta Retales, todo mes de febrero, hace una rebaja de un 10 por 100 de descuento.
Calle de la Compañía, núm. 8, segundo piso.

PIDA USTED

Aceite extrafino SANTA AMATIA, en los principales establecimientos de Ultramarinos.

FRUTALES
Gran surtido. Clases superiores. Precios muy baratos. Granja de Llano. Plaza Mayor, 8. Torrelavega.

EL DÍA EN TORRELAVEGA

El servicio de incendios.

Un estimado amigo nuestro, apenas vernos, nos preguntó ayer mañana.

—¿Que le parece a usted?

—Sobre qué?

—Sobre el incendio del domingo en Santoña.

—¡Ah!, sí; verdaderamente ha sido una lástima.

—Pues ya ve usted, señor "protestador", como no hay derecho a censurar el servicio de incendios de Torrelavega, cuando en los demás sitios ocurre la propio que aquí.

Y sin decirnos más, tan satisfecho y orondo, de sus razonamientos desapareció aprisa, sin dejarnos tiempo para poder contestarle.

Creo, sin duda, nuestro amigo, que sus palabras nos dejarán convencidísimo y tal vez para su fuero interno pensaría nos habla dando una lección.

Aunque en lo primero se equivocó totalmente, no fué así en la segunda parte ya que de lección puede considerarse lo ocurrido en la simpática villa santonesa; lección aprovechable y que debemos tener muy presente, aunque a decir verdad, no precisábamos de ejemplos de fuera cuando desgraciadamente y de época bien reciente, podemos tomarlos en nuestra ciudad.

Mas ya que del incendio de Santoña se nos ha hablado a él hemos de atenernos en esta ocasión.

¿Por qué se incendió la casa de don Pedro Castañeda? Si hemos de creer las informaciones de los diarios santanderinos, fué debido a no existir servicio de incendios en dicho lugar. Quedó destruida esa casa como quedarán igualmente todas en las que haya un siniestro de tal clase, si no se cuenta con material suficiente para sofocarle.

Y esto ocurrido viene a apoyar una vez más cuanto nosotros hemos dicho referente a que es preciso dotar a Torrelavega de un perfecto servicio de incendios, si queremos que las vidas y las haciendas de nuestros concejos, no estén a expensas del voraz elemento destructor. Un Cuerpo de Bomberos, bien disciplinado y suficientemente dotado de los medios adecuados, evitara en la mayoría de

los casos de verdadera importancia, el que los incendios adquiriesen en nuestra ciudad la importancia que adquirieren.

Pero... sigamos comparando: Santoña, no posee, por lo que se deduce de la Prensa, parque de bomberos; según vemos, para sofocar el incendio, sólo se disponía de una manga perteneciente al cuartel de Artillería. Nosotros, más previsores que los santoneses, tenemos material y un nutrido grupo de bomberos. Sin duda, fundándose en esto último es por lo que se nos aplicó el calificativo de "protestador".

¿Protestador?, ¿por qué? Si Santoña no tiene bien montado un servicio de incendios, no es razón para que a nosotros nos ocurra igual. Si allí se queman las casas por imprevisión, no debemos pensar que aquí debe ocurrir lo propio. Hemos protestado y protestaremos siempre, que observemos que un inmueble queda destruido por falta de material, cuando éste es posible poseerlo. De ser santoneses y ver lo ocurrido, si a tal causa obedeció, habiésemos protestado igualmente.

Si nosotros en alguna ocasión hemos dirigido censuras a las autoridades, no ha sido por capricho, sino por considerar que es insuficiente el servicio de incendios hoy día, para las necesidades de la población. Estaremos equivocados, mas mientras no se nos demuestre lo contrario, seguiremos pensando que los cuatro grandes siniestros ocurridos en estos últimos años no hubiesen adquirido la importancia que adquirieron si se hubiese tenido un buen parque de bomberos.

Finalmente: Santoña no tiene servicio de incendios; nosotros le tenemos mediocre y Santander le tiene excelente. No creemos que perjudique a Torrelavega gran cosa el que nosotros sigamos sosteniendo que debemos imitar a la capital en vez de decir que debe hacerse desaparecer el material de incendios y beneficiar a los bomberos, para estar lo mismo que Santoña.

Si pensar así es ser protestador, desde este momento nos adjudicamos el calificativo "per in seculum seculorum".

VARIAS NOTICIAS

La Sociedad Coral.

La Directiva de la Sociedad Coral de Torrelavega nos ha remitido un precioso libro conteniendo la Memoria leída por el secretario en la junta general últimamente celebrada.

Figura en ella una completa relación de los actos celebrados en el transcurso 1926-1927 en el que con lujo de detalles, explica los acontecimientos musicales en que ella tomó parte, así como también, la labor cultural desarrollada por tan importante entidad.

En ambos años tomó parte en 23 funciones, con diferentes fines y organizó asimismo varios actos que, como el concurso de orfeones, dieron gran relieve en nuestra provincia y fuera de ella a nuestra ciudad.

Contiene también la citada Me-

moria un balance que demuestra el próspero estado económico de la Sociedad.

El resumen que nosotros podíamos hacer de la pujanza de la Sociedad, nos releva de hacerle una nota que al final de la relación de los actos verificados dice:

"Todos estos son los actos en que ha tomado parte la Sociedad Coral de Torrelavega en los años 1926-27, en los que se lograron otros tantos triunfos artísticos sin que en ninguno de ellos sufriera nuestra caja social la más insignificante pérdida a pesar de los muchos gastos que ocasiona el movimiento de este Cuerpo Coral tan numeroso como bien disciplinado y tan amante del arte que cultiva, que sus componentes sacrificaron siempre cuanto fué necesario por el buen resultado eco-

nómico y artístico de cualquiera de los actos celebrados."

Vaya por ello nuestra enhorabuena a la Junta directiva, Cuerpo Coral y a su entusiasta director don Lucio Lázaro.

De espectáculos.

Con un gran lleno debutó ayer en el teatro Principal la notable compañía de comedias Alarcón-Canales.

Pusieron en escena la chispeante obra de Muñoz Seca y Pérez Fernández "El sonámbulo", que agradó a la concurrencia.

Del agrado con que el público vió la actuación de los artistas, dan clara muestra las constantes ovaciones que escucharon en el transcurso de su actuación.

Fuó excelente la impresión que produjo la compañía, lo que ha de contribuir a que hoy, miércoles, vuelva a repetirse el "entradón", para admirar la preciosa producción de Linares Rivas: "¡Mal año de lobos!", uno de los éxitos más grandes de tan notable conjunto artístico.

La naturaleza es sabia.

Esto es una verdad mayor que una casa y sino pruebas al canto.

Desde hace días se hallaban depositados en el ferial de La Llama unos informes montones de basura, que nosotros ya habíamos denunciado repetidamente. Como aquella estorbaba y era un peligro para la salud de los habitantes, el fuerte viento, haciendo de barrendero, se llevó la casi totalidad, dejando únicamente en aquel lugar como muestra unos cuantos zapatos rotos y varios botes de hojaldra, que siendo en tan pequeña cantidad no creemos, les ocasione mucha molestia el quitarlos a los encargados de la limpieza.

Si el señor Pondal ordena esto y los barrenderos le hacen caso, entre éstos últimos y el viento, habían logrado complacer a los vecinos de aquella barriada.

La sesión de la Permanente.

Ayer tarde celebró sesión la Comisión municipal permanente, en la que según el orden del día se trataron de los siguientes asuntos:

Dictámen de la Comisión de Hacienda a los informes de don Joaquín Díaz Gómez y doña Josefa Ceballos, relacionados con la rebaja de la exacción de tarifas.

Nómina de jornales.

Informe de las Comisiones de Fomento y Hacienda para la adquisición de un aparato para las geometrias de agua.

De su resolución como de otros más que se trataron, daremos cuenta mañana.

sas de chicos.

En Cieza, Luis Fernández Abascañ, de doce años, "jugando a pegarse", le atizó un palo a Jesús Fernández Fernández, de once años, produciéndole una herida contusa de seis centímetros de extensión en la región occipital de la que fué curado por el médico don Alejandro Palacio.

Ricardo López González

MEDICO-DENTISTA

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5

GALLE DE CONSOLACION

(Casa nueva de Azcárate.)

TORRELAVEGA

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado municipal de aquel lugar y éste lo trasladó al Juzgado de Instrucción.

Conferencias cuaresmales para hombres.

El reverendo Padre Ignacio de la Cruz, dará una serie de conferencias sólo para caballeros en la capilla del Colegio de Nuestra Señora de la Paz, del 1 al 11 de marzo, a las siete y media de la tarde.

El tema no puede ser más sugestivo ni de más candente actualidad: "Refutación de los errores antiguos y modernos sobre la Persona de Nuestro Señor Jesucristo".

Están invitados y se desearía que asistiesen a estas conferencias todos los hombres, sean cualesquiera sus ideas, pues los creyentes se confirmarán en su fe, y los incrédulos, si los hay, verán sobre qué cimientos más poco sólidos se funda su incredulidad.

El señor Fernández Esteban al Ateneo de Santander.

Nuestro querido amigo don José Fernández Esteban, vicepresidente de la Confederación General de Maestros, ha sido invitado por el Ateneo de Santander a que dé una conferencia sobre asuntos de enseñanza.

Probablemente tendrá esta lugar en los primeros días del próximo mes de marzo.

Denunciado por amenazas.

El alcalde del barrio de Mijarajos (Cartes) Manuel Gascón Gómez denunció al Juzgado municipal y éste pasó la denuncia al de Instrucción de Torrelavega, que el vecino de aquel lugar Pedro Alvarro, le había amenazado de muerte.

La declaración dice que Pedro le estuvo esperando tres horas a la puerta de su casa y que al encontrarse le dijo "que le iba a sacar las tripas", lo que al parecer intranquilizó bastante a la aludida autoridad de Mijarajos, obligándole a adoptar la resolución indicada.

SANUDO.

BANCO DE SANTANDER

Fundado en 1857

Y

Caja de Ahorros

Establecida en el año 1875.

Capital: 10.000.000 de ptas.

Desembolsado: 2.500.000 pts.

Reservas: 5.450.000 pesetas.

SUCURSALES:

Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Montes, Lanestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. Filial: BANCO DE TORRELAVEGA, Torrelavega, con Sucursales en Cabezón de la Sal y Mollado.

Realiza toda clase de operaciones de Banca.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses, semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año.

DEPOSITO DE VALORES sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

INFORMACION DE

Reinosa.

ULTIMAS NOTAS DEL CARNAVAL

Como ampliación a las reseñas anteriores de las fiestas celebradas en esta ciudad los pasados días, y que no pudimos hacer más extensas, agregamos algunos datos más.

En el festival inolvidable celebrado el domingo de «Piñata» en el Hotel San Sebastián y en el precioso grupo de mascaritas, además de las ya nombradas, destacaron su belleza y su buen gusto en la elección de elegantes disfraces, las encantadoras señoritas Blanca Uozz, Marinea Salmon, Quinita y Leñta Agreda y María de Rodríguez.

El ambigá, a cargo del acreditado «Bar Mundial», muy acertadamente atendido por los simpáticos Manuel Martín y su compañero Saizuel.

En «La Unión», como ya indicamos ayer fué mayor el número de señoritas lindísimamente ataviadas que el de premios a repartir, por lo que se acordó obsequiar con paquetes de bombones a las bellas jóvenes Guadalupe Hernández, Magrina Pérez y Luz Isart.

La «piña» con que el amigo Melgosa obsequió a los concurrentes al baile del domingo en «El Alázar», causó gran efecto y regocijo, pues conteniendo aquella un doble fondo, cuando el público se apiñaba para recoger los dulces, naranjas, etc., que habían caído del primero, un oportuno tirón hizo vaciar el segundo, que contenía un buen número de kilos de confetti, tapando materialmente a los que se hallaban debajo.

MERCADO

El que se celebró ayer se vio bastante concurrido. Las patatas se hallan en franca subida de precio, cotizándose de 1,75 a 2,10 pesetas los once y medio kilos, según clase.

En los demás artículos rigieron los precios siguientes: trigo, a 22 pesetas fanega; yeros, a 18; cebada, a 12,50; centeno, a 14; habas, a 19; franco, a 18; esparceta, a 15; titos, a 15; titorro, a 16; algarrobas, a 17; avena, a 10.

Las gallinas se cotizaron de 7 a 10 pesetas cada una; los pollitos de 6 a 10; la docena de huevos de 1,90 a 2 pesetas, y la carne de cerdo a 35 pesetas la arroba.

El corresponsal.

Penagos.

IMPORTANTES MEJORAS EN LA IGLESIA DE SANTA EULALIA

Están ya ultimadas las obras que se estaban realizando en la iglesia de Santa Eulalia, las cuales han hecho cambiar de aspecto completamente a esta pobre iglesia, que bien merecida tenía la mejora realizada, y otras que llegarán en su día.

El frente del altar mayor, cuyo muro se encontraba agrietado y mal blanqueado, ha sido ahora ornamentado con tres vistosos arcos y pintado, haciendo esto cambiar el aspecto del templo. El resto de la iglesia ha sido blanqueado y limpio totalmente.

Para completar la obra, nuestro celoso párroco, don Ramón Laza, ha construido, por suscripción entre los vecinos, diez y seis hermosos bancos reclinatorios, que contribuyen con la mejora realizada a la mayor ornamentación de la iglesia, haciendo desaparecer de ella las antiestéticas almohadillas y banquitos.

De los bancos construidos han donado tres don Gonzalo Cuesta y uno cada uno de los señores siguientes: doña Esperanza Martos, don Joaquín Solórzano, don Emilio Gutiérrez, don José F. Perales, don Severino Lavín y don Luciano Ceneno.

Digno de todo elogio es el generoso rasgo de los señores mencionados,

rasgo que debe ser imitado por todos aquellos que su situación económica se lo permita.

SANTA MISIÓN

El próximo miércoles, día 29, darán comienzo en la iglesia antes referida las Santas Misiones, que correrán a cargo de los RR. PP. Redentoristas Varona y Sánchez, el primero conocido ya por algunos fieles de esta parroquia, que escucharon de él el día de San Pedro, en Sobarzo, el año último, el panegírico del Santo, causando una agradabilísima impresión a todos aquellos que tuvimos la suerte de escucharle.

Ahora es de esperar de los fieles acudan ese día a tributar a tan ilustres enviados un cariñoso recibimiento.

NUEVO CAFE

Hace unos días abrió sus puertas el café que regenta el joven Luis Pérez en el pueblo de Cabárceno, de este Ayuntamiento. En él se sirve café y finos licores, por lo que no es de dudar se vea muy concurrido este nuevo establecimiento.

DE SOCIEDAD

Salió para Madrid nuestro joven amigo el culto abogado don José A. Cuesta.

Que su estancia en la corte le sea grata.

NATALICIO

El hogar de nuestro distinguido amigo don Joaquín Solórzano, culto médico titular de este Ayuntamiento, se ha visto aumentado con la llegada de una nueva infanta.

Tanto la madre como la recién nacida, se encuentran en perfecto estado de salud.

El corresponsal.

Potes.

EL CARNAVAL

Ya pasó el Carnaval, la fiesta de la juventud y del buen humor, donde se derrocha la alegría durante tres días, para pasar repentinamente a la gravedad cuaresmal, donde todo ha de ser oración y recogimiento.

Por lo que este año hemos podido observar, humor no ha faltado, pero el gusto para disfraces ha brillado por su ausencia, sobre todo en los «zamarrones» que por las calles se presentaron.

En nuestro bonito teatro se verificaron tres grandes bailes, que estuvieron concurridísimos, mereciendo especial mención el verificado el martes, que duró hasta las tres de la mañana, viéndose en él algunas mascaritas que se presentaron bastante bien.

Como nota que había mucho en pro de la cultura de la villa anotaremos que a pesar de tanta concurrencia en los tres días y estar los bailes abarrotados de máscaras, no hubo la más pequeña nota discordante.

Así es como se divierten los lebaniegos.

DEFUNCION DE UN BUEN LEBANIEGO

En el pueblecito de Armañón, contando apenas 50 años, ha dejado de existir el culto y pundonoroso comandante del Arma de Caballería don Ceferino del Arenal, pariente muy cercano de aquella gran escritora que de padres lebaniegos nació en Galicia, la casa de cuyos mayores es en la que ha vivido el finado.

A la conducción del cadáver al panteón de familia que en dicho pueblo poseen acudió Liébana entera, pues de los seis Ayuntamientos que componen esta región se vieron nutridos

grupos, por lo que podemos decir que sus familiares tuvieron el consuelo de ver las muchas amistades con que el finado contaba en la región.

Reciba toda su familia mi más sincero pésame, deseándole resignación cristiana suficiente para sobrellevar tan rudo golpe.

MISIONES

Precedentes de la residencia que los Padres Redentoristas tienen en Santander, han llegado a esta villa, para dirigir las Santas Misiones, los RR. PP. Barrado y Felipe.

Su llegada fué un gran acontecimiento, saliendo el clero de nuestra parroquia en procesión para recibir a tan cultos misioneros, empezando el mismo día a dirigir la palabra al público, que en masa acudió al templo para oír a tan buenos oradores.

Como en anteriores años, es de suponer que nuestra iglesia se verá concurridísima para oír los sermones, y marcharán los Padres satisfechos de la fe que en este hermoso rincón montañés existe.

TRASLADO

El colegio que las señoritas de Bulnes-Borbolla tenían establecido en la calle de San Pedro le han trasladado a la hermosa casa de doña María de los Angeles Cagigas, viuda de Linares, edificio donde tantos años estuvo el colegio de las Hijas de la Cruz.

Como en el traslado han salido ganando, de esperar es que dicho colegio se verá repleto de alumnas.

Mi enhorabuena.

T. B. O.

Puente Viesgo.

FERIAS DEL ANGEL EN VARGAS

En Vargas, pueblo de este Ayuntamiento, se celebran anualmente grandes ferias de ganado vacuno los días 1, 2 y 3 de marzo próximo.

La situación ganadera que ocupa mencionado lugar y las vías de comunicación de que dispone hacen ser a estas ferias unas de las mejores y más importantes de las que en ganado vacuno se celebran en esta provincia, pudiéndose garantizar al comprador el encontrar en abundancia la clase y raza de ganado que desee, muy especialmente en toros y novillas de menos de un año, de los que hacen gran acopio crecido número de catalanes y valencianos que anualmente las visitan.

La cuestión comida y hospedaje la tiene también garantizada el feriante, por existir en dicho pueblo tres grandes casas de comidas, donde las personas que así lo deseen encontrarán un esmerado y económico servicio.

Don Gerardo Terán, don Bonifacio Fuentesvillla y don Jesús Revuelta, personas que componen la Comisión de Festejos, desearán de hacer pasar unos días distraídos y en atención a los muchos forasteros que les visitan, han organizado el atrayente y variado programa que a continuación publicamos:

Día 1.—A las ocho, llegada de una gran banda de música, que recorrerá las calles del pueblo tocando alegres pasodobles. A las diez, en la iglesia del Angel, se celebrará una solemnísimá función religiosa, en cuya parte musical actuarán distinguidos profesores santanderinos y en la cual hará uso de la palabra el elocuente orador sagrado don Enrique Cabo, cura párroco de Llanó (San Felices).

A las once, carreras pedestres y en sacos para jóvenes del Ayuntamiento, con importantes premios en metálico. Por la tarde y noche, grandes bailes

y verbenas, amenizados por la banda, piano-manubrio y pito y tambor, quemándose a las diez una bonita y variada colección de fuegos artificiales por el afamado pirotécnico local don Manuel Revuelta.

Los días 2 y 3 se celebrarán los mismos bailes y verbenas, colocándose en el crucero durante las tres noches grandes iluminaciones.

¡Animo, jóvenes! ¡A divertirse a Vargas los días del Angel!...

MLO

Puente Viesgo, 28-II-1928.

Treceño.

CASAMIENTOS

Celebráronse los correspondientes a las jóvenes parejas César Blanco con Pilar Gómez y Eduardo Cayón con Amalia Ruiz.

Verificado el acto religioso, salieron en viaje de novios para distintas poblaciones del Norte.

Descamos a los nuevos contrayentes una interminabletura de miel y grandes satisfacciones en el cambio de estado.

COMIDA INTIMA

Para recompensar de alguna manera y testimoniar el afecto que el vecindario siente hacia los señores don Francisco Martínez y Díaz de la Campa y don Indalecio de Caso López, secretario y alcalde de este Ayuntamiento, respectivamente, ha agasajado a dichos señores con una comida íntima un grupo de amigos, la cual fué servida en la acreditada casa del industrial don Francisco Balmori.

La más franca alegría reinó durante el ágape, y a su terminación hicieron uso de la palabra varios comensales, enumerando los méritos de los homenajeados.

Don Waldo Freije, cabo del Somatén y organizador entusiasta de esta simpática fiesta, con frases sencillas y afectuosas, les dedicó el banquete, modesto en la apariencia, pero de significación importantísima.

Seguidamente hablaron don Guillermo Fernández, jefe de esta estación de ferrocarril; don Francisco González, don José González de los Ríos, oficial del Ejército, y alguno más que no recordamos y a quien pedimos perdón por este involuntario olvido.

Todos, sin excepción, encomiaron la activa labor municipal de dichos señores, de quienes se esperan importantes mejoras locales.

A propuesta de don Emeterio Saizuel, se acordó enviar los ramos de flores que habían adornado la mesa a doña Aurea Díaz de la Campa, madre del señor secretario, y a doña Magdalena Díaz de Caso López, esposa del señor alcalde.

El señor delegado gubernativo excusó su asistencia con un expresivo telegrama, y se adhirió al acto con otro muy afectuoso los hijos del señor alcalde, residentes en Madrid, contestándose a ambos en forma análoga.

Hubo vivas entusiastas a la localidad y a la prosperidad de la misma.

El suboficial del regimiento de Valencia don Manuel Benítez propuso que se solicitara para el activo secretario, señor Díaz de la Campa, su ingreso en la Orden civil de Alfonso XIII, como recompensa a su labor y a sus merecimientos.

El corresponsal

LA PROVINCIA

Tresviso.

SIGUEN LAS BODAS

El día 11 de los corrientes han contraído matrimonio canónico en esta villa el joven Rafael Lopez Campo, con la señorita Josefa Campo Sanchez, habiendo sido apadrinados por don Saturnino Lopez, tío del novio, y la señorita Oliva Sanchez Bada, prima de la novia, actuando de juez municipal el que lo es en esta villa don José Lopez Gonzalo.

Dada la esplendidez de los desposados y sus familiares, resultaron en sus casas pequeñas para celebrar los muchos comensales que a su boda invitaron. Salud y prosperidad les deseamos.

OTRA

El día 18 del actual han contraído también su matrimonio en esta villa, el cabo licenciado de Marruecos don Aquilino Collado con la tan simpática señorita Isidora Sanchez, siendo sus padrinos de boda el doctor don Aquilino Campo y la señorita Mercedes Campo Sanchez, prima de la desposada.

En atención a que a esta villa no pueden llegar los automóviles, por falta de carretera, se sigue aquella antigua y laudable costumbre de gastarse los novios con sus vecinos en comer y beber aquello que tenían que gastar en viaje de recreo. Por lo tanto, en tales días este vecindario disfruta, puede decirse, de una romería y todos unánimes pedimos a Dios les conceda mucha felicidad y prosperidades a los desposados. Así sea.

BAUTIZOS

El 19 del corriente y en la iglesia parroquial de esta villa, ha sido bautizada una hermosa niña hija de los laboriosos vecinos de ésta don Santiago Sanchez y Trinidad Bada, a quien se le puso por nombre Fernandina. Han sido padrinos los jóvenes Simón Campo y Alejandrina Diaz.

Esta niña hace ya el número trece en su hermandad, así que ya puede el Estado ir preparando las 375 pesetas que a estos padres les corresponde con arreglo a la ley de familias numerosas.

Que tengan salud sus padres para seguir ganándole el pan a tan alegre rebaño.

Angel Diaz

Ramales de la Victoria.

LA VELADA DEL DOMINGO

Aún nos parece estar escuchando los atronadores aplausos que fueron tributados anoche a nuestra Coral de la Victoria por su enorme actuación.

Las palmas echaban humo y en todos los rostros se veía expresada la complacencia.

Si no hubiera estado tan desacreditado este tópico, hubiéramos comenzado así: "La velada teatral celebrada anoche constituyó un éxito grandioso. Todos los artistas rayaron a gran altura en sus respectivos papeles." Porque fué, en verdad, un gran suceso artístico.

Irreprochable interpretación tuvo la zarzuela de los Quintero, música de Chapí, titulada "La patria chica", que se hallaba repartida en la forma siguiente: "Pastora", María Porres; "María Pilar", Raquel Sáinz; "Señá Manuela", Clementina Ortiz; "Conchita", Isabel Zorrilla; "José Luis", Félix Fuente; "Mariano", Alejandro Hernández; "Mister Blay", señor Lavín; "Españita", Leopoldo Porres; "Carranque", Moisés Vélez; "Gregorio",

Victoriano Cano; "Ansúrez", Gerardo Clavariña; "Medina", Pedro Ostolaza.

"Pastora", muy bien por María Porres. Hizo una andaluza capaz de eclipsar a una de la misma Sevilla.

El inglés "Mister Blay", tan amante de España, y más de sus mujeres, lo hizo estupendamente el señor Lavín. Bien sabía lo que le gustaba. ¡A cualquiera le amarga un dulce!

No encontramos palabras con que elogiar la labor de Alejandro Hernández en "Mariano"; baste con decir que estuvo muy bien. Y lo mismo Félix Fuente y Leopoldo Porres.

Los demás, muy bien en su corta actuación.

Antes de dar comienzo a "La patria chica", el niño Ramón Rodríguez cantó muy bien la poesía de Góngora "La vida del muchacho", y los niños Conchita Rodríguez y Felipe Sáinz, el Cid del Marabú de "Doña Francisquita". Muy bien los dos.

Divinamente fué interpretada por Silveria Zorrilla la canción de Alvarez "Los ojos negros". Voz magistral, clara y potente posee. Escuchándola nos hubiéramos pasado toda la noche sin acordarnos de cenar.

Muy bien la "Jota de la indignación", por Victoriano Cano; le aplaudieron mucho y hubo de ser repetida.

Anoche, una vez más, directores y orfeonistas han visto premiada su labor con cariñosos aplausos que, llevados de su entusiasmo, les dirigió el selecto público que llenaba por completo el salón. ¡Lástima que no sea mayor! Fueron muchos los que se quedaron sin poder presenciar la velada por falta de localidad.

Nos asociamos al triunfo alcanzado por nuestra Coral y les enviamos nuestra más efusiva felicitación.

Orfeonista: si queréis lograr éxitos como el de anoche, acoged con mayor entusiasmo los ensayos, si cabe, pues os esperan días de señalada gloria.

¿QUIENES SERAN?

Anoche, mientras en el café de la viuda de Cano saboreábamos un aromático expéres y comentábamos el éxito de la Coral, nos dijeron:

—¿No sabes, "Tu Tan Kamen", que pronto tendremos una boda distinguida?

—Nombres...

—Imposible. Me está prohibido darlos. Más adelante te los diré. Por hoy conformate con saber que ella es una chica alta, morena y de ojos negros, y él un joven de porte distinguido.

—Me dejas en ascuas.

Cabezón de la Sal.

TEATRO.—FUNCION INFANTIL

Organizada por los maestros nacionales de las escuelas de esta villa, se ha celebrado anoche en nuestro teatro una función infantil, cuyos productos se destinan a una excursión escolar, que se llevará a cabo en breve. En primer término se puso en escena el juguete dramático, sin título, del reverendo Padre Bonifacio Sáinz, en el que tomaron parte las niñas Concha D. Ricalde, Sofía Fernández, Sarita Fernández, Cándida Casavera, Emilia Bargaço y Dominica Fernández.

Segundo.—Cantos y poesías por diferentes niños.

Tercero.—"Cortar por lo sano", por las niñas Emilia Bargaço, Jenaro Fernández Caravera, María Dosal y Cándida F. Caravera.

Cuarto.—Nuevos cantos y poesías.

Quinto.—"La gran mina", de don Pedro F. Solás, por las niñas Dolores Granda, María Dosal, Emilia Bargaço, Dominica F. Caravera, Concha D. Ricalde y Sofía Fernández.

Sexto.—Las preciosas e inspiradas poesías de Jesús Cancio, tituladas "El eterno drama", por Concha Díaz y "El viejo poeta", por Cándida F. Caravera.

Por último, fué puesto en escena "El mejor guardián", de Maximiliano M. Monje, muy bien interpretado por Cándida F. Caravera, Dominica Fernández, Concha Díaz Ricalde y Asunción Macho.

No hay para qué decir que las pequeñas artistas hicieron durante la velada las delicias del público, mereciendo muchísimos aplausos al final de cada representación.

Concha Díaz y Cándida Fernández recitaron maravillosamente las poesías del señor Cancio, que gustaron muchísimo.

La función se ha repetido esta noche.

Nuestra felicitación a todos y muy particularmente a los organizadores, don Matías Mier y doña María Covadonga Caravera, directores de la simpática fiesta infantil.

«LA FUERZA BRUTA»

Los distinguidos aficionados de la localidad preparan para la próxima Pascua de Resurrección este hermoso drama del maestro Benavente, con el plausible fin de recaudar nuevos fondos para el sostenimiento de la agrupación "Voces Cantabras", que tan notablemente dirige doña Matilde de la Torre.

No se ha designado aún cuál será la obra que completará el programa de la velada artística que anunciamos; pero, dado el delicado gusto de nuestro cuadro artístico, no dudamos que ha de ser algo muy del agrado del público.

Desde luego creemos que la obra a elegir no ha de originar tantas y tan apasionadas discusiones como «Tan-

bor y cascabel», en cuya diversidad de criterios no hemos de mezclarnos, pero sí hemos de hacer mención a algunas exclamaciones del público, que no dejan de tener su gracia. ¡Los actores no se rien en escena!, gritaba uno de palco. Claro que en el momento en que los actores se rien, dice el autor: «Ríen todos, excepto Amadeo». ¡Esos son muchos zapatos y resulta ridículo!, gritaba otro o el mismo, pero no salieron más que veintiocho pares de los veinticinco a treinta que indica la obra. Claro es que estos incidentes de los sabios siempre son entretenidos y no resulta pasado de moda sacarlos a relucir ahora que de notas teatrales nos ocupamos. Después de todo, de determinados «ingenios» siempre es oportuno hablar.

El corresponsal.

Suances.

UNA GRAN HAZAÑA

La pasada noche los jóvenes Argemiro Ruiz, Domingo Blanco, Joaquín Ceballos, José Blanco, Antonio Ceballos y otro cuyo nombre desconocemos, todos gen'e aplicada y muy trabajadores, residentes en el vecino pueblo de Cortiguera, de este Ayuntamiento, se entretuvieron en altas horas de la pasada noche en llegar al portal del cobrador don Ecequiel Fraile Peña, vecino de dicho pueblo, coger un carro de labranza de dicho vecino, paseándolo por diferentes callejas del citado pueblo.

Cuando estos braves muchachos se cansaron de tanto trabajar, lo dejaron abandonado en medio del arroyo no sin antes haberle hecho al citado vehículo varios desperfectos.

Enterado el dueño, de la hazaña de estos buenos obreros, lo puso en conocimiento de la Guardia civil la que a su vez, después de hacer el atestado correspondiente lo entregó al juez municipal de esta villa para que premie, como merecen, la valentía y el heroico comportamiento de tan buenos muchachos.

NOTAS VARIAS

Procedente de Madrid ha llegado a ésta, donde pasará unos días entre nosotros, el ingeniero de caminos don Francisco Yara y Herrera, acompañado de su bondadosa esposa y de su simpático hijo.

Han sido nombrados juez municipal suplente y fiscal municipal suplente para este Juzgado, los señores don Isidro Blanco Rey y don Serapio Cabrero Pérez.

El corresponsal.

Suances, 28 de febrero de 1928.

Polaciones.

NOTAS TRISTES

El día 21 falleció en San Mamés el acaudalado señor don Gregorio San Pedro, persona estimadísima en todo el valle por sus dotes de laboriosidad y honradez, como lo prueba la enorme cantidad de personal que acudió a su inhumación.

También falleció en el mismo pueblo la respetable señora doña Manuela Noriega, hace pocos días. A nuestros lectores suplicamos una oración por su alma.

LA PARADA DE SEMENTALES

Gracias a la laboriosidad y entusiasmo de nuestro alcalde, don Pedro Fernández, tendremos este año parada de caballos.

Ya era hora que Polaciones tuviera un alcalde que se preocupase de sus problemas principales, como es este de la ganadería.

LOS CARNAVALES

Con mucha animación, debido a gran tiempo y al entusiasmo que se tiene por estas fiestas, unido a que este año está toda la gente en casa, se celebraron los carnavales, que resultaron muy divertidos, viéndose infinidad de disfraces.

El corresponsal.

Sanatorio Quirúrgico "Nuestra Señora de la Piedad" Quintanilla de las Torres (Palencia)

Consulta el primer domingo de cada mes, desde las diez de la mañana, por los especialistas:

- Doctor Barón..... Cirugía general.
> Matorras..... Enfermedades de la mujer.
> Luis Ruiz Zorrilla... Garganta, nariz y oídos.
> Caneja (de Palencia). Enfermedades de los ojos.

La correspondencia, al director médico: Dr. Antonio Santos

★ LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA ★

En la Sociedad Geográfica.

Una conferencia del padre Carballo.

MADRID.—Don Jesús Carballo dió ayer una conferencia en la Sociedad Geográfica sobre «La vida en los abismos de la tierra». La ciencia —dice— tiene la propiedad, si es verdadera, de predecir y con el cálculo descubrir las leyes de la naturaleza. Así se descubrió el planeta Neptuno, así se buscaron los nuevos elementos químicos, argo, nax, cripto, etcétera.

De la misma suerte llegaron los biólogos, con Pasteur a la cabeza, a creer que existían seres vivos hasta en los ambientes desfavorables.

En general puede decirse que los seres vivos son producción del ambiente en que se desarrollan.

Una planta que en semilla o en espora penetra en la oscuridad de la caverna, arrastrada por las aguas, tendrá que adaptarse al nuevo ambiente o perecer.

Otro tanto sucederá con el animal: deberá sufrir grandes modificaciones orgánicas para adaptarse al nuevo ambiente.

Sus ojos por falta de función se atrofiarán, y la carencia de ese órgano debe ser sustituida por otro órgano, que será el tacto o el olfato. Por eso vemos insectos y crustáceos cavernícolas con antenas desmesuradamente largas y muy sensibles.

Otros gozan de un olfato sumamente desarrollado, y son de tegumento tan sensible que pueden sentir los menores movimientos del aire.

Les caracteriza a los inofensivos un gran mimetismo, que les hace ser confundidos con las piedras o las charcas donde moran. Los seres que han conseguido la adaptación al ambiente cavernícola pueden lograr una gran vitalidad.

Conocido es el hecho de que varios gramos de trigo encontrados en las tumbas egipcias fueron sembrados ahora en ciertas condiciones y germinaron, a pesar de haber estado enterrados cerca de tres mil años.

Es curioso notar que no llegaron a dar fruto; es decir, que conservaban la facultad germinativa, pero no la reproductiva.

El hombre va gradualmente conquistando la tierra, lo mismo en las alturas del cielo, que en los abismos de la tierra.

El señor Carballo fué muy aplaudido.

NOTAS PALATINAS

DESPACHO Y AUDIENCIAS

MADRID.—El Monarca despachó esta mañana con los ministros de turno, que eran los de Gobernación y Hacienda.

El señor Calvo Sotelo, al salir del Regio alcázar, manifestó a los periodistas que había sometido al Monarca los decretos de personal que transmitimos.

Una Comisión de la Junta Suprema de la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos visitó al Monarca para invitarle a la función que se celebrará el día de Santo Tomás de Aquino en el Teatro de la Zarzuela, a beneficio de la Ciudad Universitaria.

Estuvo, por fin, en Palacio el embajador de los Estados Unidos, que permaneció largo rato en la cámara regia.

Al margen del teléfono.

La información del día, el match Uzcudun - Godfrey, viene con gran retraso.

La información del día es el match Uzcudun-Godfrey. Jamás encuentro alguno de esta naturaleza ha despertado en España un interés tan grande. Nuestro corresponsal en Madrid nos habla de importantes apuestas y nosotros podemos decir que en Santander igualmente se han hecho.

Pero también nos habla nuestro corresponsal de la hora probable en que se recibirá la información, y sobre este punto queremos dar una explicación a nuestros lectores, a quienes suponemos ansiosos, aunque no sea más que por no desentonar de la pasión ambiente.

Se nos dice que la información del match no llegará a España hasta las siete de la mañana o acaso después. Para esa hora los periódicos de Santander tenemos que haber tirado una buena parte de la edición para servir los primeros correos de paquetes y anejado. Es inútil pretender buscar una fórmula de arreglo en esta parte, porque los trenes que, por lo visto, no son partidarios de Uzcudun, no esperan. Es, por lo tanto, imposible que pensemos en hacer un esfuerzo para servir a nuestros lectores de una parte de la provincia la sensacional información.

Y para esos lectores, como posiblemente para otros muchos o quizá para todos escribimos estas líneas de explicación. A punto fijo no sabemos la hora en que se nos podrá dar la noticia del resultado, por lo menos, del match Uzcudun-Godfrey. Se nos habla de las siete o siete y media de la mañana, con la que se nos dice, teniendo en cuenta las manipulaciones que hay que realizar para componer y ajustar en formas ya hechas una nueva información, que tenemos que resignarnos a salir a la calle sin esa dichosa noticia, que tiene hoy pendiente, preocupado y sobresaltado, aunque parezca mentira, al noventa por ciento de los españoles.

Precisamente por eso, nosotros hemos de agotar hasta el último instante el tiempo de espera que las circunstancias nos permiten. Si logramos recibir la información dentro de ese plazo, los lectores de la capital y acaso los de los pueblos que servimos en los últimos correos podrán saborearla cumplidamente. Si avanza la mañana y no la recibimos, paciencia. Tan defraudados quedaremos nosotros como los lectores.

Tengan éstos la evidencia de que hemos hecho a estas horas las más raras, complicadas y, por desgracia, infructuosas combinaciones para servirlos.

En resumen: lo que podemos asegurar es que Paulino podrá vencer a Godfrey; pero, anda, que a los periódicos, si no nos deja k. o. será por verdadero milagro.

La jornada regia.

La Reina doña Victoria en Málaga.

EL DIA DE AYER

MÁLAGA.—A las once de la mañana la Reina doña Victoria, el infante don Jaime y las infantitas doña Cristina y doña Beatriz, con el príncipe Jorge, estuvieron a bordo del acorazado inglés «Nelson», donde fueron recibidos con los honores de ordenanza.

Las acompañaron en la visita al buque el almirante inglés y el comandante del acorazado.

Al saltar a tierra se dirigieron las augustas personas a la finca El Retiro, del marqués de las Nieves, donde almorzaron.

Después estuvieron en la finca La Consuela, propiedad de Mr. Smith, donde tomaron el té.

Accidente lamentable.

Don Armando Palacio Valdés, lesionado.

MADRID.—Esta mañana, al aparecerse frente a su domicilio, en la calle de Goya, de un tranvía, el ilustre novelista don Armando Palacio Valdés que regresaba de su paseo matinal por el Retiro, resbaló en el pavimento, recibiendo un golpe de alguna consideración y sufriendo grandes dolores.

Avisado inmediatamente el médico de cabecera, éste recomendó que le examinara el radiólogo doctor Sloker, quien fué avisado para ver si ha sufrido lesión o fractura el cuello del fémur izquierdo, como se supone.

El querer quita el sentido.

Mata a su novia y se suicida.

SAN SEBASTIAN.—Comunican de Hernani que Juan Díez, de 36 años, escondido en el portal de una casa, esperó a su exnovia Isabel Alvarez, de 22 años, y en el momento en que ésta pasaba por allí dirigiéndose a su casa salió tras ella y le dió una puñalada por la espalda. Después le infirió seis más de frente y se dió a la fuga. Inmediatamente las autoridades dispusieron a detener al criminal, y enterados de que se hallaba en su casa se dirigieron allí. Antes de penetrar esperaron en la calle, seguros de que Díez se entregaría voluntariamente; pero, pasados algunos instantes, éste apareció en un balcón del tercer piso y se arrojó a la calle, yendo a caer a los pies del alcalde. Murió casi instantáneamente.

Los móviles del crimen han sido la ruptura de relaciones amorosas y la persistente negativa de Isabel a reanudarlas. En el pueblo el suceso ha causado verdadera consternación, por ser los dos muy conocidos y estimados.

Fernando Estrañ

SISTEMA NERVIOSO

ELECTRODIAGNOSTICO

ELECTROTERRAPIA

Castelar, núm. 1.—Tel. 11-42

La muerte de un torero.

Fallece en Guadarrama "Cocherito de Bilbao"

MADRID.—Esta mañana se ha recibido en esta corte noticias dando cuenta de que en una clínica de Guadarrama, donde había ido a poner su quebrantada salud, había fallecido el ex matador de toros Castor Ibarra, "Cocherito de Bilbao", que durante muchos años fué el ídolo de sus paisanos y de muchos públicos.

Aunque se sabía que Castor encontraba bastante delicado de salud, nadie esperaba que su trágica estuviera tan próxima.

Al saberse la muerte de Cocherito en la corte, fueron numerosos los aficionados que se trasladaron a Guadarrama.

El diestro lamentábase del desamparo en que le habían dejado todos, incluso aquellos que en sus espléndidas tardes de triunfo le seguían a todas partes.

Castor, que compitiendo con Borbita, Fuentes y Machaquillo, había ganado mucho dinero, murió pobre hasta el extremo de que el Club que en Bilbao lleva su nombre organizó el pasado año una corrida a su favor, con tan mala fortuna, que a la fiesta se perdió dinero.

El cadáver del torero bilbaíno será trasladado a Madrid.

Se dice que más que la detención que padecía, han sido las amarguras y contrariedades sufridas, que ha acelerado su muerte.

N. de la R.—"Cocherito de Bilbao" tuvo varias épocas de apogeo pero culminó en una temporada que, por estar cogido Ricardo Torres, le cedió éste todas sus corridas.

Como Castor era un torero muy seguro, toreó aquel año más de setenta corridas, siendo en todas ellas muy aplaudido, pues es de advertir que el torero bilbaíno rara vez tenía malas tardes de actuación, aunque también rara vez brillaba con luz esplendorosa. Cumplica muy bien, pero no se arriesgaba ni tenía lo que se llama "salsa latrina".

Castor inauguró con Guarrorilla la plaza de toros de Santoña, lidiando dos corridas, en las que estuvo regularmente, sobresaliendo con las banderillas.

En Santander era el torero obligado de todas las ferias y tuvo muchos admiradores y partidarios.

Desde su retirada andaba delicado de salud; y su fortuna, que debió de ser muy pingüe, llegó muy a menos, contribuyendo esto a agravar sus males.

Desean en paz el panderoso diestro y reciban sus familiares la expresión de nuestro sincero pésame.

Labor cultural.

Interesantes conferencias

MADRID.—En el Ateneo ha dado una conferencia el señor Doménech desarrollando el tema: «Paisaje espiritual de América».

En la Universidad Central dió una conferencia Fidelino Figueiredo sobre la literatura portuguesa del siglo XIX.

En la Unión Ibero Americana, don Pedro Sáinz disertó sobre el tema «Interpretación histórica de la España contemporánea».

De la muerte de Vázquez Mella.

Durante el entierro surge la iniciativa de editar por suscripción las obras del ilustre tribuno.

MUERE POBRE

MADRID. Ultimamente el señor Vázquez de Mella se había hecho construir una pierna artificial que era una maravilla ortopédica, pero que le producía algunas molestias, por lo cual apenas salía de casa, prefiriendo usar las muletas.

Vázquez de Mella ha muerto pobre. Después de la guerra europea vendió las pertenencias de unas minas que poseía en una cantidad bastante respetable, pero casi toda la invirtió en la publicación de "El Pensamiento Español", que fracasó como Empresa editorial, si bien tuvo momentos de alcanzar una enorme popularidad solamente por los artículos del señor Mella.

Con frecuencia recibía el señor Mella peticiones de dinero de muchas gentes y familias, que solían usar como argumento de su petición la de pertenecer a familias arruinadas por la causa de don Carlos. El señor Mella atendía casi siempre estas peticiones.

Parece que su mayor deseo en la actualidad era ver terminada su obra "Teosofía de la Teología", que consideraba como su obra cumbre y de la cual había corregido buen número de pruebas últimamente.

Su última obra publicada lleva por título "Filosofía de la Eucaristía", y es una obra maestra de exégesis. La primera edición se agotó rápidamente, y acababa de firmar la autorización para la segunda.

PIDIENDO EL TRASLADO DEL CADAVER

Se ha recibido un telegrama del arcebispo de Oviedo, señor Novat, pidiendo, por encargo de la Diputación de Asturias, que el cadáver del ilustre hombre público don Juan Vázquez de Mella sea trasladado a Asturias para recibir sepultura en la Montaña Santa de Covadonga, corriendo todos los gastos por cuenta de aquella Corporación.

La familia y los íntimos del señor Mella han acordado no acceder a esta cariñosa solicitud porque el finado, en su testamento otorgado en Santiago de Compostela el año 1918, dejó estipulado que se le enterrara en Madrid, para lo cual adquiría una sepultura a perpetuidad en el cementerio de la Almudena.

DICE EL OBISPO DE MADRID

Al abandonar el obispo de Madrid, Alcalá la capilla ardiente, mirando al cadáver del ilustre tribuno, dijo:

—Ahí está como estaba, igual que en vida; está abrazado a la Cruz de Cristo, que ha llevado siempre delante de sus actos y de sus pensamientos.

Luego el Prelado se lamentó de no poder dar autorización para la celebración de misas en la capilla ardiente, por estar vigente ya un precepto de la Santa Sede prohibiendo la celebración del santo sacrificio en las capillas ardientes, salvo en casos de expresa autorización de la Santa Sede, que en este caso no ha habido tiempo de solicitar.

LA ACADEMIA ESPAÑOLA

La próxima sesión que celebre la Real Academia Española será breve, por levantarse en señal de duelo por la muerte del que fue durante veintidós años académico electo don Juan Vázquez de Mella.

Se despacharán los asuntos más urgentes, y después el presidente, don Ramón Menéndez y Pidal, pro-

nunciará un discurso necrológico en memoria del finado.

Entre los asuntos urgentes que despachará la Academia figura el de la votación del dictamen de la Comisión para otorgar el premio Fastenrath, correspondiente a 1927. La Comisión propone para la concesión del premio al libro "Así llegó a reinar Isabel la Católica", del que es autor don Félix de Llanos y Terriglia.

El señor Vázquez de Mella tenía asignado en la Academia el sillón que, a su vez, tuvo asignado el poeta Grilo, que tampoco llegó a ocuparlo, pues le sorprendió la muerte a poca de ser elegido académico.

PROYECTOS

El señor Mella había comunicado a sus íntimos su propósito de trasladarse a El Escorial para trabajar en la biblioteca del Real Monasterio sobre manuscritos y documentos que en ella se guardan y que tenían relación con las obras que estaba preparando.

También tenía proyectado otro viaje a París, con objeto de trabajar en la Biblioteca Nacional y en el Museo de Cluny.

MISA DE "REQUIEM"

Esta mañana, a las diez, se celebró una misa de "requiem" en la iglesia de San Jerónimo el Real en sufragio de alma del señor Vázquez de Mella.

Asistieron el ministro de Gracia y Justicia, el de Gobernación y el de Instrucción pública.

Gran cantidad de admiradores del señor Vázquez de Mella llenaban las naves del templo.

EL ENTIERRO

Una hora más tarde se verificó el entierro.

Abría marcha una sección de la Guardia municipal montada, siguiendo el clero parroquial de San Jerónimo con cruz alzada y la carroza fúnebre con cuatro caballos, empenachados a la federica.

La presidencia oficial la componían el coronel García Benítez, en representación de Su Majestad; el ministro de Instrucción pública, el obispo de Madrid, el general Fanjul, el ministro de la Gobernación y el alcalde de Madrid.

En la presidencia de familia iban los sobrinos del finado y algunos íntimos.

El séquito estaba formado por gentes de todas las clases sociales y muchos sacerdotes y representantes de órdenes religiosas.

En la calle de Alcalá se despidió el duelo, rezándose un responso.

El jueves se celebrarán solemnes funerales en San Francisco el Grande.

SUSCRIPCION PARA EDITAR LA OBRA DE VAZQUEZ MELLA

Durante el entierro de Vázquez de Mella se inició la idea de reunir fondos para editar sus obras.

La iniciativa fué muy bien acogida y se ha acordado ya el nombramiento de una comisión central encargada de organizar los trabajos. La comisión nombrará otras en provincias para que reúnan donativos con el fin indicado.

LAS CARTAS DE DON CARLOS

El señor Mella era la única persona que poseía cartas originales de don Carlos. La colección de estos escritos constituye un valiosísimo documento que podrá servir para escribir una época impor-

tante de la Historia de España. Hasta ahora se ignora dónde podrán estar guardadas las citadas cartas.

UNAS CUARTILLAS DE PRIMO DE RIVERA

El presidente del Consejo, a requerimiento de "El Debate", le ha enviado las siguientes cuartillas:

"¡Mella! He aquí un nombre que, al desaparecer de la lista de los vivos, se agranda y parece que nos alumbra y guía con mayor fulgor. Fué para mí madurez lo que había sido Castelar para mi infancia: el cantor admirado y admirable de las glorias españolas. ¿De la derecha, de la izquierda, de la tradición, del progreso?... ¡Qué más da! El día que vivimos nos impone a cada hombre la actuación: lo que se precisa es fe, conciencia, bondad, ideal, comprensión... He conocido tantos déspotas en las izquierdas, tantos hombres cordiales en las derechas; vinos buenos en odres viejas y vinagres en destallantes frascos vidriados, que he perdido la confianza en los envases y en las etiquetas... Despidamos de esta vida a Mella con una oración, que es lo que más nos ha de agradecer en la otra.

Miguel Primo de Rivera."

El hailazgo de restos.

En espera de un dictamen.

MADRID.—Aún no ha sido entregado a las autoridades el dictamen del Instituto Geológico sobre la naturaleza de los terrenos de la calle de Gea Bermúdez, donde han sido hallados los restos que se han supuesto ser de las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Estaya.

Desde luego, se ha comprobado que allí no han existido nunca ni pozos ni cuevas, sino que aquellas tierras son de acarreo, llevadas por los volqueteros de mil sitios distintos de Madrid para rellenar aquellos solares, que todos admiten escombros.

No será extraño, por otra parte, que en informe técnico se hiciera consignar que parte de los restos pertenecen a un perro muerto hace mucho tiempo.

Los volqueteros que han declarado algo en este asunto manifiestan que ellos vacían sus volquetes sin fijarse en el contenido.

Todo hace, por otra parte, pensar que pueden ser los restos de algún viejo cementerio, que han ido a parar allí con la construcción de obras y ensanches.

También se cree saber que en el informe se dice que los huesos pertenecen a más de tres personas.

Los Pósitos.

Establecimiento de un puesto regulador del precio del pescado.

MADRID.—El Comité Nacional de Pósitos Marítimos ha acordado establecer en la Plaza de los Mostenses un puesto de venta al por mayor de pescado, realizándose las ventas directamente.

Tendrá carácter cooperativo y uno de sus principales objetos es regular y normalizar los precios del pescado evitando los cambios bruscos.

Para dirigirlo han sido designados Antonio Parrilla, Eladio Egocheaga y Cefetino García.

Incendio en Tetuan de las Victorias. Los bomberos de Madrid no atienden a la petición de auxilio.

MADRID.—A las cuatro y media de la madrugada del martes se declaró un incendio en la casa número 64 de la calle de O'Donnell, en Tetuán de las Victorias.

El fuego se inició con gran aparato y los vecinos desalojaron los edificios próximos, pidiendo por teléfono auxilio al Parque de bomberos de Madrid, pues desde los primeros momentos se apreció que los elementos con que se contaba en Tetuán de las Victorias eran insuficientes para atacar con eficacia el incendio.

El jefe de los servicios de bomberos, señor Monasterio, contestó que no podía atender el requerimiento por estarles a los bomberos prohibido salir de Madrid.

Enterado de lo que ocurría, el director general de Seguridad intervino, recibiendo la misma negativa.

El fuego, combatido por el vecindario y por el personal de tranvías de la Ciudad Lineal, quedó dominado a las siete de la mañana.

Las pérdidas ocasionadas por el fuego han sido muy grandes.

Se debió el fuego al recalentamiento de uno de los tubos de la chimenea de la casa.

El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que, enterado de la negativa de enviar material y personal de extinción de incendios a Tetuán de las Victorias, se propone conferenciar con el alcalde y con el jefe de servicios del Cuerpo de Bomberos.

Noticias de política.

FIRMA DE HACIENDA Y GOBERNACION

MADRID.—Se ha facilitado la siguiente firma del Rey:

Hacienda.—Exceptuando de sujeta el arrendamiento de locales para oficinas del Catastro de Guadalupe.

Idem ídem las de Murcia.

Nombrando jefe de sección en la Dirección general de Aduanas a don Eduardo Aduars.

Nombrando varios inspectores de muelle.

Gobernación.—Nombrando consejero de Sanidad a don José Sánchez.

Concediendo la gran cruz de Beneficencia, con distintivo blanco, a la señorita Gloria Godó.

Autorizando al ministro para contratar con la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España la construcción, reparación, engrase, limpieza, alumbrado y calefacción en los coches de Correos del Estado de servicio en la red de dicha Compañía.

UN ACUERDO PLAUSIBLE

En breve se dictará una Real orden disponiendo la exención del impuesto de rodajes por firmes especiales a los carros dedicados a la agricultura.

Esta exención alcanzará a todos aquellos carros de cualquier característica de forma y tiro que tributen menos de 500 pesetas al año por otros conceptos.

Información de Marruecos.

EL LICENCIAMIENTO

LARACHE.—Mañana se celebrará en esta plaza la fiesta de la despedida de los licenciados para la península, pertenecientes a la quinta del 25.

El Consejo de ministros de ayer.

Se acuerda la creación de la medalla de gratitud de la Ciudad Universitaria.

MADRID.—A las seis y media de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera para presidir el anunciado Consejo de ministros.

A los periodistas que esperaban en la Presidencia les dijo que llevaba pocas cosas, entre las que se encontraba el Tratado con Dinamarca para ratificar, asunto que sólo ocuparía unos diez minutos.

Terminó anunciando que el Consejo sería de poca duración y de carácter completamente administrativo.

El Consejo terminó a las diez menos veinte minutos de la noche.

Al salir el marqués de Estella dijo a los periodistas que se había equivocado al anunciarles la brevedad del Consejo.

—Ha durado—dijo—más de lo que yo creía. Ha sido, como les dije, administrativo, pero muy interesante.

Hemos acordado conceder una pensión a la viuda de Pi y Arsuaga, pues la concedida se había extinguido por haberse casado las tres hijas y la pobre madre se había quedado sin nada.

Sin duda estaba en el ánimo del legislador al conceder la pensión que de ésta fuera participe la viuda.

El ministro del Trabajo nos ha leído cosas muy interesantes relativas al Cuerpo de Ingenieros Industriales y después hemos pasado a escuchar al ministro de Fomento, que ha llevado cosas muy interesantes también, especialmente por lo que se refiere a la industria del plomo.

El ministro de Instrucción dijo también que se ha creado la Medalla de gratitud de la Ciudad Universitaria, que será concedida por el ministerio a propuesta del Comité de la Ciudad Universitaria.

El ministro del Trabajo facilitó, como de costumbre, a los periodistas la referencia oficiosa de lo tratado en el Consejo, que es la siguiente:

Fueron despachados los siguientes asuntos:

PRESDENCIA.—Resolución de una competencia entre los ministerios de Hacienda y Gracia y Justicia.

—Aprobación del Tratado de comercio entre España y Dinamarca.

GUERRA.—Autorizando para ejecutar las obras necesarias para el montaje de una batería en la Isla de Mallerca.

FOMENTO.—Expediente autorizando a la Junta de Obras del puerto de Algeciras para continuar las obras del rompeolas de Islas Verdes.

—Concediendo prórroga para la terminación del ferrocarril de unión de las estaciones de Oviedo.

—Adquisición, por concurso, de una grúa, destinada al puerto de Valencia.

—Constitución del Consorcio del Plomo.

TRABAJO.—Reglamento orgánico del Cuerpo de Ingenieros Industriales al servicio del ministerio de Fomento.

—Texto refundido del primer libro del Estatuto de enseñanza industrial.

—Estableciendo los requisitos que habrán de reunir las concesiones de fincas rústicas que se hagan por la Dirección de Acción Social.

—Modificación de la forma de ingreso en el profesorado numerario y auxiliar de las Escuelas Industriales.

—Modificando el artículo tercero del decreto-ley de 1927, relativo al descanso nocturno de la mujer obrera.

—Aprobando un proyecto presentado por el Ayuntamiento de Zaragoza.

INSTRUCCION.—Creando la Medalla de Gratitud de la Ciudad Universitaria.

AMPLIACION

Anoche en el Consejo se aprobó el texto del convenio de Comercio

y Navegación acordado entre España y Dinamarca, siendo esta aprobación del Consejo un trámite para llegar a la ratificación, cosa que se celebrará hoy en el ministerio de Estado.

A propuesta del ministro de Instrucción pública se ha aprobado un expediente por virtud del cual se crea la medalla de Gratitud de la Ciudad Universitaria.

Se establecen en la disposición tres categorías de medallas, o sea de oro, plata y bronce.

El diseño para el modelo de la medalla que presentó el señor Callejo, y que fue aprobado, presenta en su anverso el busto del Rey y en su reverso una alegoría de la Ciudad Universitaria, rodeada de una corona de laurel.

La cinta que llevará será de cinco colores, símbolo de las cinco Facultades españolas: rojo, amarillo, azul, celeste y morado.

La Junta del Patronato de la Ciudad Universitaria, en lo referente a la confección de la medalla, ha decidido que resuelva el ministro.

A propuesta del ministro de Fomento se aprobó un expediente concediendo prórrogas para dar fin a las obras de ferrocarriles de enlace de estaciones que con Oviedo tienen las Compañías del Cantábrico y Vasco Asturiana.

Estas prórrogas eran antes del Directorio concedidas por el ministerio de Fomento, pero una disposición del actual régimen lo modificó en el sentido de que se hagan las peticiones al ministro correspondiente, para que sean acordadas en Consejo.

El señor Aunós llevó un proyecto de reglamento, organizando el Cuerpo de Ingenieros Industriales, dependientes del ministerio del Trabajo, que tiende a establecer una estructuración nueva, estableciendo categorías y escalafón, sin que esta organización represente carga alguna para el Tesoro público.

Los ingenieros industriales que dependerán de Estado, son tres grupos.

El primero compuesto por los verificadores de gas, agua y electricidad, que anteriormente dependían de Fomento.

En el segundo estarán los verificadores de automóviles que prestaban servicio en los Gobiernos civiles.

Y el tercero estará formado por los verificadores de pesas y medidas que antes pertenecían a Instrucción pública.

En estos tres sectores ninguno cobraba haberes por el presupuesto ni por capítulo alguno, asignándose los honorarios según la calidad y cantidad de trabajo que cada uno rendía.

Este sistema era excesivo en favor de los primeros y perjudicaba, en cambio, a los demás.

El segundo grupo de ingenieros industriales, cuyo número no llega casi a diez, cobraban en forma de subvención y con cargo al presupuesto del ministerio del Trabajo.

En el tercer grupo, los catedráticos de las Escuelas de Madrid, Barcelona y Bilbao tendrán su escalafón, similar al de los catedráticos de Madrid y Barcelona, con cargo al Estado y con cargo a la Diputación de Vizcaya por lo que se refiere a Bilbao.

Esta diferencia que se advierte ha hecho precisa la formación del Regla-

Los temporales en España.

Los daños en Castellón son muy considerables.

EN VALENCIA

VALENCIA.—Parece ceder el frente temporal que ha venido predominando estos días.

Los barcos han abandonado el puerto, siguiendo sus viajes.

EN CASTELLÓN

CASTELLÓN DE LA PLANA.—El temporal de lluvia es enormísimo. Lluvea torrencialmente.

De Santa Magdalena han telegrafiado que las aguas han cortado la carretera, incommunicando el pueblo.

En Burriana se han inundado los talleres de una importante Sociedad editora, calculándose que las pérdidas, solamente con esta inundación, han ascendido a 50.000 pesetas.

Se han inundado otros almacenes y algunos chalets.

La parte baja ha sufrido grandes daños y la barriada obrera.

La gente tuvo que ser auxiliada. Los daños son fantásticos en esta parte.

En el resto de la provincia se han registrado serias inundaciones en los campos y poblados.

EN BARCELONA

BARCELONA.—Por la tarde y noche el temporal de aguas ha sido muy grande.

En la barriada de Pekin se han refugiado en los vagones del ferrocarril M. Z. A. algunos vecinos del barrio inundado.

Se teme que se inunde el barrio obrero.

De la frontera francesa vienen noticias de que el temporal es enorme.

En los puertos de la costa se ha suspendido la navegación.

EL TEMPORAL EN VALENCIA CAUSA GRANDES DAÑOS

VALENCIA.—Se reciben noticias de distintos pueblos de la provincia, dando cuenta de los grandes daños causados por el temporal.

El tren correo de Barcelona llegó con gran retraso.

Algunos trenes han estado detenidos más de tres horas.

CATASTROFE EVITADA

TARRAGONA.—Lluvea abundantemente. En el puerto reina marejada. Varios buques, que habían sido despachados para Francia, han demorado la salida. El correo de Palma, que debía llegar a primera hora de la mañana, no salió del puerto de Baleares a causa del mal tiempo. El correo de Valencia, que llega a las cinco de la mañana, no llegó hasta la tarde.

A las seis, en la estación de Tarragona, impulsados por el viento, emprendieron carrera 11 vagones de la Compañía M. Z. A. en dirección al río Francolí, tomando la línea del Norte, por donde debía pasar el correo de Lérida. Los empleados se dieron cuenta del peligro y sonaron pitos pidiendo auxilio. De la estación y del puerto salieron en persecución de los vagones, logrando alcanzarlos y desviarlos momentos antes de la llegada del correo de Lérida, con lo que se evitó una catástrofe.

En el Reglamento se instituye la creación del Consejo Central del Cuerpo, señalándose categorías y disponiendo que el ingreso sea por concurso u oposición libre.

Como se ve, el Reglamento tiende a crear y disciplinar el Cuerpo, atendiendo a satisfacer todos los servicios y que éstos no irroguen gasto alguno al Estado.

Ampliando noticias.

Del suceso de Quintana de Ranero.

ASTORGA.—Se han ampliado noticias del suceso de Quintana de Ranero.

La discusión fué porque entre los discutidores existían viejos resentimientos por cuestiones de familia.

La agresión se llevó a efecto porque entre los parientes se habían quitado la novia el uno al otro.

Del suceso resultó muerto Eugenio Martín y heridos graves el alcalde, Frutos López, cuyo bastón apareció roto en pedazos; el secretario, Mateo Fernández; Agapito, Emeterio y Rafael Martínez. Menos grave, Vicente Martínez.

Todos estos heridos fueron trasladados a León en el expreso, ingresando en el Hospital.

Se teme que pueda morir alguno a consecuencia de las heridas recibidas.

Han sido detenidos José Fernández, hijo del secretario, y Froilán Fernández, primo del anterior.

Telegramas breves

EL MAESTRO ARBOS

MADRID.—El maestro Arbós saldrá en breve para Norteamérica.

Dirigirá la Sinfónica de Nueva York.

EL «SEBASTIAN ELCANO»

CADIZ.—Mañana se hará en el astillero Echevarrieta la entrega a la Marina de guerra el buque escuela «Sebastián Elcano».

LA ASAMBLEA DE COOPERATIVAS

MADRID.—Se ha celebrado la última sesión de esta Asamblea de Cooperativas, y después de aprobar los Estatutos ha sido elegido el siguiente Comité:

Presidente, señor Ventosa Rolls, de Cataluña.

Vicepresidente, señor Acevedo, del Norte.

Secretario, don Lucio Martínez, de Madrid.

Vicesecretario, don Regino González.

Tesorero, don Luis Fernández.

Vicesecretario, don Laureano Briónes.

Se acordó, por último, dar un voto de gracias a la señorita Victoria Kent, a la que hoy se dará un banquete por los asambleístas.

Para desmayarse.

Un obrero hereda setenta y un millones

LODZ.—Un obrero llamado Stanislaw Agaciak, que se hallaba desde hace tiempo sin trabajo, acaba de ser informado por el cónsul de los Estados Unidos en Varsovia que un tío materno suyo, muerto recientemente en Nueva York, le ha dejado una fortuna de doce millones de dólares (unos setenta y un millones de pesetas). Al conocer la noticia, Agaciak, que apenas si había podido alimentarse en las últimas semanas, sufrió un desmayo.

GRIPLE

CATARROS NAALES

Los evitáis con el uso del

INHALADOR DE MENTOL

del Dr. M. Caldeiro, Puerta del Sol, 9 MADRID

Sres. P. del Molino y farmacias, 340 Y remitido por correo, 3'80

LA SITUACION INTERNACIONAL

UN ATAQUE A LA FALDA CORTA

Un nuevo ataque a la falda corta. Y esta vez por medio de un decreto nada menos. Este decreto, redactado por el ministro de Comunicaciones postales del Reich, señor Schaetzel, consta de un solo artículo y de la correspondiente exposición, en la que se pone de manifiesto lo perjudicial que para la buena administración de las comunicaciones resulta el que las empleadas del servicio estén enseñando las piernas lo mismo de pie que sentadas, desviando hacia ellas la atención de los oficiales, que deben tenerla puesta en su deber y minucioso cometido.

No hay para qué decir tratándose de mujeres, que el decreto ha caído entre ellas como una bomba, porque este dispone de la manera enérgica que es costumbre emplear en Alemania, que las 50.000 empleadas están obligadas a llevar las faldas "más de 20 centímetros de largas por debajo de las rodillas".

Inmediatamente de haberse publicado el decreto, el Sindicato Femenino de Empleadas Postales, ha protestado enérgicamente contra la nueva disposición del ministro que pretende ponerlas en ridículo ante sus hermanas, las libres mujeres alemanas que tienen la facultad de ir vestidas como les da la gana.

No sabemos si en estos comentarios de noticias internacionales estará bien ponerse la barba. Pero si no está mal debemos manifestar que estamos de acuerdo en un todo con el señor Schaetzel. Ya que la mujer no se conviene de una vez del escándalo que provoca su procaz manera de vestir, hay que meterla en cintura por la fuerza. Ni las amonestaciones de los obispos, ni los requerimientos de los maridos, ni las reprimendas de los padres, sirven para nada. La mujer, dueña y señora del mundo, hace mucho que se le ha puesto por montera y va camino de enseñar las ligas como enseña ahora las corvas.

Es, pues, razonable y digna de aplauso, esta medida radical del ministro de Comunicaciones postales del Reich imponiendo a sus subordinadas la falda larga, con la que todas las mujeres, de todas las épocas, llevaron a cabo su conquistas masculinas.

Los gobernantes pueden tomar ejemplo de su colega alemán y cambiar en unas horas la vestimenta femenina.

Las mujeres saldrían ganando en decoro y la moral podría satisfacer uno de sus anhelos mayores.

Y hasta los hombres encontraríamos fácilmente una paz que hace algún tiempo fué de nosotros.

E. C.

¿Si o no?

El viaje de la Reina de Rumanía a España.

BEGAREST.—La Reina de Rumania y la princesa Ileana no realizarán ya su anunciado viaje a España.

¿EN QUE QUEDAMOS?

MALAGA.—El día 31 de marzo llegará a esta ciudad la Reina de Rumania para pasar aquí la Semana Santa.

Lo que dice un periódico.

Han desaparecido muchas piezas de las ametralladoras.

VIENA.—La New Wiener Tagblatt da los detalles siguientes sobre la venta de las ametralladoras de San Gotardo:

La venta fué dirigida por dos funcionarios superiores de la Dirección de los ferrocarriles húngaros. Asistieron a esta operación dos oficiales del Ejército húngaro, el jefe y un empleado de la estación de San Gotardo y representantes de la autoridad. Los periodistas presentes estaban muy vigilados. Entre las personas que participaron en la subasta se hallaban cinco subditos húngaros y un comerciante austriaco de San Gotardo. No se permitió examinar el lote hasta después de comenzada la subasta. Estaba formado por 7.140 kilos de acero y 4.051 de hierro, más de 1.000 laminillas de cobre y numerosas piezas sueltas. Se comprobó que faltaban muchas piezas, pues si bien del conjunto se hubieran podido montar 2.000 ametralladoras, sólo se encontraron 200 cañones de estas armas, lo que hace creer que han desaparecido gran

cantidad de piezas y que han debido ser transportadas a Hungría. Faltaban también piezas muy importantes, y no había ni un solo soporte de ametralladora.

Las grandes hazañas aéreas.

El día primero de marzo se inaugurará la línea aérea Francia-Buenos Aires.

SE HARA LA TRAVESIA POR MEDIO DE AVIONES

PARIS.—La línea aérea Francia-América del Sur se inaugurará el día 1 de marzo con un viaje de América del Sur hacia Francia. El día 2 se emprenderá otro viaje en sentido contrario. El trayecto se cubre por la vía aérea de Toulouse a Saint-Louis de Senegal y Cabo Verde, y de allí al extremo Noroeste del Brasil por vía marítima, siguiendo después en avión hasta Buenos Aires.

La duración del viaje es de ocho o nueve días.

UN AVIADOR NORTEAMERICANO CAE AL MAR

MIAMI (Florida).—El aviador Brooks, que intentaba el vuelo directo desde Detroit a Miami, sin escalas, ha caído al mar.

Su aparato ha sido señalado a media milla de la costa.

Parece que el aviador ha perecido ahogado.

HINKLER LLEGA A SU CIUDAD NATAL

SYDNEY.—El aviador Bert Hinkler ha llegado felizmente a Bundaberg, su pueblo natal, donde reside su madre, dando por terminado su magnífico vuelo de Inglaterra a Australia.

Hinkler ha sido invitado a ir por la vía aérea a Cambera, para recibir la suma de dos mil libras esterlinas

y un objeto de arte que le ofrece el Parlamento federal australiano.

EL DIRIGIBLE «LOS ANGELES» VA A CUBA

WASHINGTON.—El dirigible americano «Los Angeles» salió ayer de su base de Lakehurst con dirección a Cuba.

A la una de la madrugada voló sobre las islas Bahama.

Si las condiciones atmosféricas son favorables, continuará hasta Panamá.

Si todo va bien, en la mañana de hoy habrá llegado a Cuba.

El vapor «Batoca», provisto de un gran mástil de amarre, está preparado en la bahía de Guantánamo para el caso de que el comandante del «Los Angeles» disponga que el vuelo termine en Cuba.

AL SENEGAL EN HIDRO

MARSELLA.—Esta mañana ha iniciado su vuelo el aviador Paris, que a bordo de un hidro pretende hacer el vuelo directo al Senegal.

EL RAID TRASATLANTICO POR UN POLACO

VARSOVIA.—Además del vuelo que el capitán Idkormski, entre París y Nueva York, a bordo del «Agui la Blanca», hay un nuevo vuelo en preparación, vuelo trasatlántico que pretenderá llevar a cabo el polaco Kafines.

La situación de Méjico.

Los rebeldes derrotados en varios combates.

LA LUCHA DE AYER

MEJICO.—En el departamento de Guerra comunican que los rebeldes tuvieron 34 muertos en dos combates ocurridos en el Estado de Jalisco. Los federales, al mando del coronel don José Ortiz, derrotaron a los rebeldes en las cercanías de Tapatlán. En las cercanías de Guasac hubo otro encuentro, en el que los insurrectos tuvieron ocho muertos, teniendo los federales tres bajas: dos muertos y un oficial herido.

LAS BAJAS

MEJICO.—En el combate librado ayer en el Estado de Jalisco resultaron muertos treinta y tres rebeldes y muchos heridos.

Todos los sacerdotes que contravengan en lo sucesivo las disposiciones relativas al culto serán llevados a la capital.

El propósito del inventor es que la barca sea adoptada universalmente como barca de salvamento.

Un invento.

Una barca insumergible

ROTTERDAM.—El señor Sthut, inventor de una barca insumergible, salió ayer en ella para Nueva York, acompañado de dos marineros y del operador de T. S. H. Espera tardar en la travesía cuarenta días.

La barca, a bordo de la cual caben cuarenta personas, está construida de madera de encina y teca.

Otras informaciones del extranjero.

UN CUADRO DE RAFAEL

MUNSTER.—Ha sido descubierto un cuadro de Rafael.

Se calcula que su valor puede ser de un millón de marcos oro.

CONTRA UN JESUITA

ROMA.—Esta mañana fué recibido por el Padre Tacci Ventura, de la Compañía de Jesús, un sujeto, que al verse frente al religioso esgrimió una navaja y dió un tajo en el cuello al jesuita, quien milagrosamente resultó herido de escasa importancia.

No se presenta.

Ruth Elder, la aviadora, multada.

CLAYTON (Georgia).—La aviadora Ruth Elder no se ha presentado ante el Tribunal que entiende en los cargos que se le han hecho por un episodio acaecido hace cinco años.

En vista de la incomparecencia de la aviadora, el Tribunal acordó incautarse de algunos de sus bienes por valor de quinientos dólares.

La aviadora ha manifestado, hablando con varios de sus amigos, que no quiere dar la satisfacción a sus acusadores de que la vean contestar a esos cargos ante el Tribunal.

El hecho en que se basan las acusaciones es un paseo que dió Ruth Elder con un joven, en automóvil, durante su primer matrimonio.

Las finanzas.

Las especulaciones sobre el franco en Inglaterra.

LONDRES.—Ha sido aceptada por el primer ministro y por el de Negocios Extranjeros la ponencia de la Comisión de Investigación, acerca de las especulaciones sobre el franco.

En el asunto aparecen complicados varios altos funcionarios del ministerio de Negocios Extranjeros.

En virtud de lo propuesto por dicha Comisión, será destituido el secretario de Estado, adjunto del ministerio de Negocios Extranjeros, señor Gregory; el señor O'Malley será invitado a presentar la dimisión, y el comandante Maxey, agregado de Marina, será amonestado de antigüedad en el escalafón.

De una conspiración.

Las bombas serían lanzadas contra la guarnición y los puentes.

LISBOA.—La Policía tiene ya casi concluidas las diligencias relativas a la conspiración comunista del Algarva.

De ellas se desprende que los dos cadáveres mutilados que fueron encontrados en la capela de la carretera, junto al pueblo de Sao Braz, pertenecían a terroristas muertos cuando se dedicaban a la fabricación de explosivos.

El teniente Braz Vieira, que dirigió las diligencias, sospecha que una de las víctimas quedó aún con vida después de la explosión, pero que fué asesinada por sus cómplices para evitar que hiciera declaraciones comprometedoras.

La Policía considera también averiguado que el jefe de la conspiración era el doctor Manuel Pedro Guerreiro, demócrata, que fué gobernador civil de Faro.

El dinero para fabricar las bombas fué adquirido por suscripción entre los elementos comunistas, a razón de 50 escudos cada uno.

Están ya presos algunos de los suscriptores; los demás son activamente buscados por la Policía.

Las bombas estaban destinadas contra las tropas del regimiento número 15 de Infantería, de guarnición en Faro, y para destruir los puentes.

Los presos, en número de doce, han salido hoy con dirección a Lisboa.

La Policía considera que esta conspiración está completamente abortada, aunque existen aún algunas raíces, que serán pronto destruidas.

AVISO AL PÚBLICO

Sánchez Hermanos, dueños del establecimiento

Blanca, 1 LA CIUDAD DE SANTANDER Blanca, 1

ponen en conocimiento de su clientela y del público en general que, durante la reforma de dicho establecimiento, han trasladado los géneros a su Sucursal, Blanca, 19 (esq. a Tableros), donde se seguirán liquidando a precios baratísimos.

Calzados para señora, desde 0,95 pesetas par. — Trincheras tres telas, desde 28 pesetas.

Calzado de todas clases, Géneros de Punto, Camisas, Paraguas, Impermeables y Trincheras.

No confundirse: Blanca, 19 (esq. a Tableros).

SANCHEZ HERMANOS

Débiles Elíxir Callol

Es } rápido científico agradable

da Vida y Juventud

ANISOSA

Nuevo preparado, compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0'50 pesetas. Bicarbonato de sosa purísimo.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. Precio, 3'50.

Depósito: DOCTOR BENEDICTO, SAN BERNARDO, 11, MADRID.

De venta en las principales farmacias de España.

En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO, Plaza de las Escuelas.

PASTILLAS ELOSEGUI

(De eucalipto y bálsamo de Tola)

Curan la tos, ya provenga de catarros, resfriados, bronquitis o ronquera.

Son balsámicas, antisépticas, inofensivas y agradables.

1.30 PESETAS CAJA

QUITA CALLOS "RADICAL"

UNICO QUE EXTIRPA TOTALMENTE LA RAIZ

Depósito: droguería Pta. la Sierra, 7.—Venta: toda farmacia y droguería

DINERO SOBRE FINCAS

situadas en cualquier punto de la provincia, prestando hasta el 50 por 100 del valor, con el interés del 5,75 por 100 anual.

Préstamos hipotecarios

sobre casas en construcción o ya construir.

Cambio de hipotecas de particulares

por órdenes del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, con lo cual se puede conseguir una economía en los intereses superiores a un 2 por ciento.

Dirigirse a la Agencia de préstamos para el

Banco Hipotecario de España

Nota diversa.

SERVICIO METEOROLOGICO Observatorio de Santander

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en m.m. 748,7.

Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, firme.

Temperatura máxima, 18,.

Idem mínima, 11,6.

Viento dominante, Sur.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 15.

Horas de sol eficaz, 6 h. 20 m.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 800.

Estancias causadas por transeuntes, 23.

Estancias causadas por recogidos por pedir, 20.

Asilados existentes en el Establecimiento, 171.

Información de Tribunales.

CAUSA POR DISPARO

Ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia compareció ayer Ricardo Arco Salaverria, para responder de los delitos de disparo y tenencia de armas.

El abogado fiscal, señor Orbe, pidió para el procesado las penas de seis meses y un día de prisión correccional y un mes y un día de arresto mayor y multa de cien pesetas.

La defensa, señor Quintanal, interpuso la absolución.

SUSPENSION

Por no comparecer el procesado Eulogio Parcho Diestro, fué suspendida la vista de la causa que, por el delito de robo, se le siguió en el Juzgado del Este.

SENTENCIAS

En la causa instruida contra Antonio Malais Montoya, por resistencia, se ha dictado sentencia, condenándolo a un mes y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa.

—A Venancio Guzmán Almirante, autor de un delito de hurto, a dos meses y un día de arresto.

"Marinoni", doble reacción, para imprimir periódicos, se vende a precio conveniente. Esta Administración informa.



Representante: JOSE MARIA BARRIOSA.—Cisneros, 7, segundo.



Viuda de SISNIEGA

Almacén de cristales y lunas. Espejos biselados de todas las medidas. Letreros en cristal. Grabados, arcos y molduras del país y extranjeros.

Despacho: Amós de Escalante, número 2. Almacén: Cervantes, 23. Teléfono 23-23.

INFORMACION MARITIMA

Las construcciones navales.

Se acaba de publicar en el «Lloyd Register of Shipping» las estadísticas correspondientes al cuarto trimestre del año próximo pasado.

Por ellas se ve que el número de barcos en construcción superiores a cien toneladas en 31 de diciembre era de 693 con un tonelaje de 3.118.721 ó sea 30 barcos y 44.664 toneladas más que en el trimestre precedente.

El total de barcos en construcción en todo el mundo es muy superior a la media de los cinco años precedentes e inferior solo en toneladas 185.000 al promedio del año precedente a la gran guerra.

He aquí detallado el número de barcos y su desplazamiento, en construcción en 31 de diciembre de 1927.

Van relacionados por países:

	Núm.	Tonelaje bruto
Islas Británicas	338	1.579.713
Dominios británicos	22	21.937
Bélgica	5	16.334
Dantzig	7	45.800
Dinamarca	19	97.710
Estonia	1	60
Francia	23	115.029
Alemania	86	472.295
Holanda	37	174.887
Italia	44	183.216
Japón	13	63.870
Noruega	7	7.180
Rusia	35	87.658
España	13	48.722
Estados Unidos	25	97.370

Suecia 17 100.700
Uruguay 1 700

Es digno de anotar como dato interesante que el tonelaje de los barcos de motor continúa en cabeza con 1.609.888 toneladas sobre los vapores; si bien, como antes, los constructores de las Islas Británicas continúan sin entregarse a la nueva corriente.

El tonelaje comenzado a construir en la misma fecha era de 636.183 toneladas ó sea 133.000 menos que en el trimestre precedente.

El botado ha aumentado en 300.000 toneladas, destacándose la actividad de las Islas Británicas, Alemania, Holanda, Italia y Noruega.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

De Francisco García:
«Magdalena R. de García», de Hornillo a Newport.
«Antonio García», en Valencia.
«Francisco García», en Bryton Ferry.
De Luis Liaño (S. C.):
«Cantabria», en Newport.
«Esles», de Newport a Orán.
«José», en Troon.
De Angel Pérez:
«Emilia S. de Pérez», en Santander.
«Alfonso Pérez», de Dunston a Savona.
Compañía Santanderina:
«Peña Labra», en Cork.
«Peña Rocías», en Bilbao.



COMPANIA DEL PACIFICO

LÍNEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander

Para Habana

Vapor «Orcoma», el 4 de marzo.
Vapor «Orita», el 18 de marzo.
Vapor «Orduña», el 8 de abril.

Siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga. Precio en tercera clase para Habana, incluido impuestos, PESETAS 555,25

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los viajeros de tercera clase.

Para más informes, dirigirse a sus agentes en Santander,

HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, 9.—Teléf. 2.441.

Telegramas y telefonemas, BASTERRECHEA

EL TIEMPO

Semáforo.—Viento S. fresco. Mar lana. Cielo acelajado. Horizontes despejados.

Central.—Persistencia chubascos en España.

MAREAS PARA HOY

Pleamarea: 9,47 m. y 10,31 t.

Bajamarea: 3,39 m. y 4,19 t.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:

«Toni», de Bilbao, en lastre.

«César», de Bilbao, con carga general.

«Conchita», de Bilbao, ídem.

Despachados:

«Puerto de Vega», para Ribadeo, con ladrillo.

«Antonieta», para Bayona, en lastre.

«Ceres», para Avilés, con carga general.

«Nuevo Lequeitio», para Navia, con ladrillo.

«Conchita», para Avilés, con carga general.

EL «ALFONSO XIII»

Mañana, en las primeras horas, procedente de Bilbao llegará el «Alfonso XIII».

Embarcará pasaje, carga y correspondencia y zarpará por la noche con dirección a Veracruz y Habana.

EL «PEROU»

Probablemente llegará mañana este trasatlántico francés, procedente de Colón y escalas, con pasaje, co-

respondencia y unos 5.000 sacos de café y cacao.

ALMOTACENIA

Cotización del pescado:

Merluza de primera, 82 kilos, de 4 pesetas a 4,20 el kilo; cuarta grande, 43 kilos, de 4 a 3,70; pescadilla, 239 kilos, de 2,90 a 1,70; besugos, 52 kilos, a 2,25; gallos, 331 kilos, de 1,90 a 1,50; congrio, 34 kilos, de 3,10 a 2,60; potas, 120 kilos, a 0,70; anchoa, 2.250 kilos, a 0,56 y 0,20; chicharro, 3.308 kilos, a 0,92 y 0,18; cabras, 50 kilos, a 1,25; hrios, 32 kilos, a 0,50; pellajes, 850 kilos, a 0,50.

T. S. H.

Los mejores aparatos de 1, 2, 3, 4, 5, 7 y 8 lámparas de diferentes marcas y precios. - Garantía absoluta.

Depósito de las baterías de alta y baja tensión marca NIFE de ferro-níquel, muchísima duración, insulfatables. - De los altavoces AMPLION y productos PHILIPS radio.

Superheterodinos CORMAN de 8 lámparas en 800 pesetas

Numerosas referencias - Personal técnico a cargo de radio-telegrafistas con título de primera clase.

Electra L. G. C. - Calderón, 11. - Santander



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEXICO

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias):

Vapor ALFONSO XIII, el 1 de marzo.

Vapor CRISTOBAL COLON, el 23 de marzo.

Vapor ALFONSO XIII, el 14 de abril.

Vapor CRISTOBAL COLON, el 6 de mayo.

Vapor ALFONSO XIII, el 28 de mayo.

Vapor CRISTOBAL COLON, el 19 de junio.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria:

Para Habana, pesetas 535, más 20'25 de impuestos. Total, 555'25.

Para Veracruz, pesetas 585, más 13'50 de impuestos. Total, 598'50

LÍNEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 1 de marzo saldrá de Barcelona el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 563'50. La Compañía abona a los pasajeros el importe del trayecto por ferrocarril desde Santander a Barcelona, puerto donde deberán embarcar.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía. Paseo de Pereda, 36. Teléfono 23-63. Dirección telegráfica y telefónica: Gelpérez.



Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

SERVICIOS REGULARES

RAPIDO DIRECTO	ESPAÑA-NEW YORK	9 expediciones al año.
RAPIDO	NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO	16 expediciones al año.
EXPRESS	MEDITERRANEO A LA ARGENTINA	14 expediciones al año.
LÍNEA	MEDITERRANEO, CUBA, MEXICO Y NEW ORLEANS	14 expediciones al año.
LÍNEA	MEDITERRANEO, COSTA FIRME Y PACIFICO	11 expediciones al año.
LÍNEA	MEDITERRANEO A FERNANDO POO	12 expediciones al año.
LÍNEA	A FILIPINAS	3 expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía, Orquesta, Capilla, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía. Plaza de Medinaceli, 8. En SANTANDER, señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA. Paseo de Pereda, número 36.

Trincheras inglesas

75 pesetas

CASA MIGUEL

Rarazanas, núm. 3

SERVICIOS PUBLICOS

FERROCARRIL DEL NORTE

Salidas de Santander

Mixto, a las 7,20.
Rápido, a las 9,50.
Correo, a las 18,10.
Tranvía de Bárcena, a las 15,45.

Llegadas a Santander

Correo, a las 8,5.
Tranvía de Bárcena, a las 9,35.
Mixto, a las 18,40.
Rápido, a las 19,55.

FERROCARRIL CANTABRICO

Salidas de Santander

Para Cabezón de la Sal, a las 7,30, 11,53 y 19,15.
Para Llanes, a las 16,15.
Para Oviedo, a las 8,20 y 13,30.

Llegadas a Santander

De Cabezón de la Sal, a las 9,21, 12,53 y 15,39.
De Llanes, a las 11,21.
De Oviedo, a las 16,25 y 20,53.

Los domingos y días de fiesta circulará el siguiente tren entre Santander y Torrelavega:

Salida de Santander, a las 14,30.
Llegada a Santander, a las 20,25.
FERROCARRIL DE SANTANDER
A BILBAO
Salidas de Santander
Correo, a las 8,15.
Rápido Hendaya, a las 13.

¡CICLISTAS!

Todo aficionado inteligente, al comprar bicicleta, siempre elije la marca FAVOR, porque sabe que es la bicicleta más original, garantizada contra todo vicio de construcción. Artículos para todos los deportes. Precios más baratos que nadie.—CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5.

ROYALTY

Gran Hotel.—Café Restaurant
JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana "Omega" para la producción del café express. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.
Plato del día: Parisiën de cordero-bretona.

Correo, a las 14,30.
Mixto, a las 17,10.

Llegadas a Santander

Provincial, a las 9,45.
Correo, a las 11,45.
Rápido Hendaya, a las 18,8.
Mixto, a las 20,48.

FERROCARRIL DE SANTANDER A LIERGANES

Salidas de Santander

A las 8,45, 12,15, 15,10, 17,10 y 20,15.

Llegadas a Santander

A las 8,23, 11,45, 13,8, 15,13, 18,8 y 19,43.

FERROCARRIL DE SANTANDER A ONTANEDA

Salidas de Santander

Discrecional, a las 7,38.
Correo, a las 11,13.
Discrecional, a las 14,45 y 18,15.

Llegadas a Santander

Discrecional, a las 8,55 y 13,18.
Correo, a las 16,37.
Discrecional, a las 20,23.

Aviso al público

Muebles nuevos: **CASA MARTINEZ**
Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulte precios.
JUAN DE HERRERA, 2



Banco Hipotecario de España

Préstamos al 5,75 % sobre fincas rústicas y urbanas y para nuevas construcciones y reformas. Se cancelan hipotecas con particulares y otras entidades. Plazo hasta 50 años, admitiendo reembolsos totales o parciales en cualquier momento. Venta de cédulas hipotecarias. Dirigirse a D. Roberto Bustamante, Wad-Ras, 7. Teléfono 16-06.

PUBLICIDAD ECONÓMICA CLASIFICADA POR SECCIONES

Quince palabras, 0,50 pesetas

Cada palabra más, cinco cént.

(INCLUIDO EL IMPUESTO DEL TIMBRE)

Ventas

OCASION de proveerse de ropa interior de abrigo a precios de fábrica, por liquidar todas las existencias del artículo en el conocido comercio de «La Mare, Atarascasas, 1.

CITROEN 5 H. P., en buen estado, toda prueba, se vende. Informes: Administración periódica.

PETROLEO especial para estufas, sin humo ni olor, 8,50 bidón.—Casado, Burgos, 10 droguería.

PAPELES pintados, Casa Valeriano Alonso, Primera Alameda, 14, Droguería y Perfumería.

FIJARSE: Vendo baratos pisos céntricos, soleados, tiledo y decorado moderno.—Informar en esta Administración.

PUERTAS, balcones, antepechos, ventanas nuevas, más baratas que las usadas. Liquidamos existencias.—Méndez Núñez, 10.

GRAN OCASION: Zafra vacías, usadas, se venden muy baratas.—Informes: Casa Barros, Rampa de Solileza.

«COSTAS DE LEVANTE», nuevo disco de «Marina»,

cantado por Fleta. Impresión eléctrica. Félix Ortega, Burgos, 1.

DESEARIA vender o cambiar en pueblo provincia casa con hermosa huerta, capilla, garaje, vivienda para jardinero y casero, y quinientos carros tierra, cerrados de mampostería, por un hotelito o pisos en la capital.—Informes Admón.

GRAN surtido en artículos de color para ropa interior. San Francisco, 9. Sucesores de A. Blanco.

GENEROS blancos: el mayor surtido y los mejores precios, marcas exclusivas «Alsacia» y «Lencerías». Sucesores de A. Blanco. San Francisco, 9.

DESEO colocar leche en Santander para entregar entre diez a diez y media de la mañana.—Dirigirse: Rafael Garma, calle La Ronda, 8.—Castro-Urdiales.

GANADEROS.—El mejor alimento para ganado venden arqueros Muñoz, Méndez Núñez, 10. La mejor harina de trigo. Precios de fábrica.

POR AUSENTARSE sus dueños urge vender chalet en buenas condiciones o alquilar. Razón esta Admón.

LAMPARAS «TUNGSRAM», rellenas de gas y al vacuum, en todos sus tipos y variedades; lámparas doble graduación para Sanatorios, etc.—Tungsrám (Budapest), Montaña, 10, Madrid.

OCASION: Véndese máquina de cine.—Razón: Amiama, Méndez Núñez, 20, 3.º

SEMILLAS forrajeras, abonos químicos, cereales, harinillas, coco, linaza. Hijo de Adolfo Vallina, Méndez Núñez, 15.

BASCULAS Y BALANZAS.—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

Alquileres

CASITA amueblada alquiler Sardinero, invierno o año. Ciudad, pisos amueblados, económicos, soleados.—**BASILIA**, Doctor Madrazo.

VIVIENDAS baratas, soleadas, con agua, próximas tranvía, se alquilan en El Castro, Peñacastillo.—Informes: Calderón, 17, cuarto, de dos a tres.

EN MONTE alquiler casa planta baja y piso, con echo

carros de tierra. Informar: Burgos, 7, almacén.

Traspasos

TRASPASO o vendo despacho lechería con establo, 17 vacas, con enseres, vendiendo doscientas azumbres diarias, por retirarse del negocio sus dueños.—Informar: Salvador González, Navas Tolosa, 5.

Empleos

CORREDORES de fincas tratar de la enajenación de terrenos e inmuebles se solicitan. De 4 a 5 de la tarde en Plaza del Príncipe, 1, tercer entresuelo.

INGLESA se desea para lecciones. Informar esta Administración.

PERSONA formal, con garantías, ofrécese para cobrador, encargado almacén, personal o cosa análoga. Informarán Administración.

OFRECESE para Santander y provincia chófer mecánico, últimos servicios Ayuntamiento Madrid, Parque Automóviles, Guardia civil, sin pretensiones, 33 años. Alonso, Magallanes, 9.

Enseñanza

H. LAURENCE KIRBY, profesor de inglés.—Segundo mundo Moret, 10, cuarto.

Hospedajes

DE CINCO A SIETE PESETAS pensión completa, grandes, ventiladas, soleadas habitaciones, baño ducha, agua corriente caliente, fría; hay teléfono.—Informarán periódico.

SE DESEAN dos o tres huéspedes, buen trato, precio económico. Razón: Magallanes, 5, primero, izquierda.

Varios

BLOCK HELENIA en color, para señoritas. Elegante, práctico, económico. Tarjetas visita, dos pesetas ciento. «El Corazón de Jesús», Puntida, 1.

PERDIDA, anteanoche, de pulsera oro desde Muelle al Arcillero. Se gratificará entregándola en esta Administración.

PERDIDA de un imperdible seminuevo, reversible, en la carretera de Torrelavega a ésta.—Se gratificará a quien lo entregue en Atalaya, 13, tienda.

Así COMO

EL ARCA DE NOÉ



hizo que no se perdiera el linaje humano.....

Harina Lacteada NESTLÉ

es el áncora de salvación de la Infancia.

Como alimento alternativo, durante la lactancia; complementario después del destete; base desde los dos a los diez años para asegurar el desarrollo máximo.

Es un alimento completo, ideal, nutritivo, económico.....



Pero..... sólo hay una Harina Lacteada, la
Harina Lacteada NESTLÉ

Pida folletos gratis a SOCIEDAD NESTLÉ, Anónima Española de Productos Alimenticios. — Delegación de Bilbao: Elcano, 38.

Opiniones.

Santander y el grupo escolar "Ramón Pelayo."

Se ha dicho cien veces, y es posible que haya que decirlo mil, que Santander es el punto negro de la Montaña en la organización y desenvolvimiento de la cultura pública. Si un día nos propusiéramos que las escuelas de la capital se ajustasen a los preceptos de la higiene y a las exigencias de la ciencia pedagógica, en ese día quedarían clausuradas todas las escuelas y algunas definitivamente cerradas por inservibles para cualquier fin industrial.

Con esas escuelas, más del sesenta por ciento de la población escolar ha de quedarse en la calle si la enseñanza privada no sale al paso y recoge a esos niños mediante la tributación de los padres.

¿Pueden hacer esto la mayoría de las familias? La contestación puede hallarla cualquiera que en días y horas de clase recorra la ciudad y haga el recuento de los niños que hacen vida libre por las calles.

Quizás algún día haya quien se tome la molestia de examinar la estadística infantil y el número de escuelas y ante lo alarmante de la situación consiga que el Municipio se decida a afrontar rápida y totalmente la solución de asunto tan importante.

En estos días se han expuesto al público los planos del grupo escolar "Ramón Pelayo"; esa obra, cuya doble finalidad debe atraer toda la atención y todo el fervor de quienes por Santander y por el gran benefactor de la cultura sientan cariño y gratitud.

El proyecto es admirable. Está hecho con vista a la ejemplaridad social del nombre que habrá de llevar y responde al fin perseguido por el magisterio montañés, que fué el iniciador, y a las necesidades de la ciudad que habrá de honrarse con tan importante obra. Ante ella queda planteada una cuestión de honor que no se verá saldada hasta que la grandiosa escuela se vea animada por la alegría pura de los niños y el trabajo fecundo de sus cátedras maestros.

El tiempo transcurrido, desde el día en que la idea se hizo pública a este otro en que el proyecto se exhibe al pueblo, debió ser lo su-

ficiente para que las obras estuviesen ya a mitad de camino. Si no ha sido así, no hay que achacarlo a falta de celo y de actividad de los organizadores, sino a que esas obras necesitan algo más importante que el aplauso y la conformidad en la opinión. Necesitan dinero y en Santander, unos porque no pueden y otros porque no quieren, cuando llegan momentos como el presente, en que no se trata de un negocio traducible en un cupón, el dinero no aparece por parte alguna.

Ese grupo escolar costará muy cerca de un millón de pesetas. Hoy, si la memoria no nos falla, se cuenta con unas cincuenta mil, y para eso han contribuido todos los maestros y niños montañeses; ha venido dinero de América y se han hecho peticiones en público ante gentes de toda España. Aquellos números y estos hechos, ¿no constituyen una acusación humillante para la ciudad? Porque Santander no ha debido consentir que durante tres años hayan venido los periódicos locales publicando largas relaciones de donantes, con cuotas que al año sumaban unos cientos de pesetas. Santander debió reaccionar ante el significado de aquella obra y de aquellos nombres, y debió apresurarse a poner fin a todo ello con unas líneas que dijeran: "Queda cerrada la suscripción. Lo exige así nuestra hidalguía y ante ello ofrendamos nuestro dinero". Ni lo hizo entonces ni parece dispuesto a hacerlo ahora. Lo espera todo del Estado y esto no debe, no puede ser así. Pídase la ayuda del Estado para las demás escuelas que la ciudad necesita; pero esa obra proyectada como homenaje a un hombre admirado por todos y de quien todos hemos recibido beneficios, es una obra que debe levantarse con recursos propios, con dinero montañés y sin aportaciones del Tesoro de la nación.

Si el pueblo de Santander no está dispuesto a esto y con un gesto de hidalguía y de desprendimiento hace suya esa obra y la lleva a feliz término, no será un pueblo digno de tan hermoso proyecto y, desde luego, constituirá una humillación para él poner en el dintel del



RECUERDOS DE VAZQUEZ DE MELLA.—El insigne orador en el parque del palacio de Benemejís, de Santillana, con las familias de los dueños de la finca y de Basave, don Jesús Sánchez de Tagle y el conde de San Martín de Quiroga. (Foto ALEJANDRO).

Calendarium.

La curiosidad femenina, o el feo del Club de Regatas.

—¿Estuvo usted en el baile del Club, «Polydamas»?

—No, Chichín; no pude. Tuve convidados en casa y me pareció muy oportuno no dejarlos abandonados y con el servicio de postres a su disposición. Pero, créame, lo siento; había anunciado un festejo original que merecía la pena de presenciarle.

—Justo. A eso iba yo. Porque supongo que se referirá al concurso celebrado para destacar al más feo de los asistentes, ¿no?

—Sí, Chichín. A eso me refiero.

—Bueno, pues oígame usted. Porque mi pregunta lleva una intención: averiguar quién fué el hombre premiado, enterarme de su tipo, de quién es, cómo viste, dónde vive, si se afeita todos los días, si le gustan las angulas, si es futbolista, si canta tangos, etc. En fin, conocer todos esos detalles imprescindibles que los hombres célebres en cualquiera manifestación de la vida no tienen inconveniente en hacer públicos a través de las informaciones periodísticas.

—Alto ahí, Chichín. ¿Exigencias, no? ¿Con qué derecho, pregunto yo, reclama usted el conocimiento de todos esos pormenores que enumera? ¿Por qué desconocida regla de siete

edificio un rótulo que no esté en armonía con el texto del documento oficial que habrá de redactarse y archivarse el día en que la obra esté hecha.

Un monumento atrae hacia sí la veneración de los siglos con tanta mayor fuerza cuanto más en armonía estén su arquitectura y las ideas y los sentimientos que fueron causa de su ejecución. La admiración y la gratitud del pueblo originaron el planteamiento de esa obra magna, y esos sentimientos exigen hoy la unión, la ayuda y la contribución de todos hasta verla terminada.

u ocho pretende usted sacar del anonimato a un señor que tan bien le va en la penumbra de la tranquilidad y que tiene, para desesperación de la imagen diaria que su espejo refleja, un rostro no muy valentinesco que digamos!

—Mire usted, «Polydamas», déjeme de álgebras y filosofías. Aquí no se discute más que una cuestión de curiosidad. Yo soy mujer, y basta. Y tampoco asistí a la fiesta del Club. En el mismo caso mío están la mayoría de las mujeres de Santander y su provincia. Pues bien; de niños guapos estamos hasta la raya que separa nuestro cogote del pelo cortado a lo «gársón». Ya sabemos lo que dan de sí. Un hombre feo es siempre un hombre interesante. Pero cuando este hombre logra destacarse por su fealdad de un numeroso grupo que se disputa igual privilegio, entonces el hombre clasificado ha llegado a despertar la más natural de las admiraciones. La Prensa ha dado a conocer su nombre. Pero el nombre no lo es todo. ¿Y la fotografía?, pregunto yo. ¿Qué ha hecho Alejandro, que no ha retenido en el objetivo la nota de actualidad más pujante? Yo reclamo, en nombre de la mayoría de las mujeres santanderinas, que la Prensa publique la fotografía del hombre más feo que asistió al baile del Club de Regatas. ¡Ah, y que no me vengan con inconvenientes! Ese señor improvisó un discurso al hacerse cargo del premio. Pues ya está cogido. Desde ese momento es un hombre público y tenemos derecho a internarnos en lo más escondido de sus intimidades...

POLYDAMAS

Un periódico formado en secciones permite la adecuada distribución de los anuncios, emplazándolos entre el texto preferido por determinada clientela.

TEOFASTRO.



RECUERDOS DE VAZQUEZ DE MELLA.—El ilustre político admirando la Colegiata de Santillana. (Foto ALEJANDRO).